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cserélt ezresbankók? Az épitő nacionalizmus Jjegy 1 
A bankjegy-kicserélés nem csupán a pénz- 

hamisitás leküzdése szempontjából mutatkozik 
ne 1 

! 

2 

célirányosnak és üdvösnek. Megvan az a hasz- 

na is, hogy - ha többnyire csak rövid időre 

is, - a ládafiákból, harisnyákból és páncél- 

szekrényekből előcsalja az eldugott bankókat, 

pmelyeket az óvatos, előrelátó és takarékos 

emberek minél féltettebben elrejtenek s ame- 

lyeket ennek következtében mind ritkábban 

látni a forgalomban. . 
Amint ismeretes, a Banca Nationala még az 

őösszel elhatározta s közölte a nyilvánosság- 

gal, hogy ujakkal cseréli ki a régi kékhasu 

Ezresbankókat. A beváltás határideje eleinte 
december vége volt, most pedig végső termi- 
nusként február utolsó napja. 
Az ezresbankók becserélése sok meglepetést 
és tanulságot hozott magával. A Banca Natio- 
mala kimutatása szerint december 15-ikéig ösz- 

szesen 6480 millió, azaz közel hat és fél mil- 

lárd lej értékben cseréltek be kékhasu ezrese- 

ket, abból a hozzávetőlegesen 16 milliárd ér- 
Rékü ezresbankóból, amely forgalomban van. 
Azaz a mult hónap közepéig az ezreseknek 

csak mintegy kétötöde jelentkezett leváltásra. 
Ebből a hat és fél milliárd lejt kitevő ezres- 

mennyiségből 5 milliárd 631 millió lejt a vá- 
rosiak cseréltek be, mégpedig nem kevesebb 
mint 62 ezer 329 magánszemély és intézmény. 
Ezzel szemben a falvakból feleannyi ember, 
pontosan 30 ezer 119 személy, csupán 849 mil- 
Mió értékü ezressel állott elő. Ez beszédesen 
igazolja, hogy a falvakban mennyivel keve- 
sebb a pénz, mint a városban. Ha szem előtt 
tartjuk, hogy a városokból 60 ezer személy 
több mint 5 és fél milliárd ezresbankóval ruk- 
kolt elő, mig feleannyi falusi csak ennek az 
összegnek a hatodrészével, akkor megállapit- 
hatjuk, hogy a falvakban átlag csak harmad- 
annyi a pénz, a bankó, mint a városokban, no- 
ha a falusi lakósság, a számhasonlitások sze- 
rint háromnegyed részét teszi ki az össznépes- 
ségnek, azaz háromszor annyi, mint a városi. 
A falusiak háromszor annyian vannak, de há- 
romszor kevesebb a pénzük. Sokatmondó tüneti 
jelenség ez, amely bizonyitja annak a szük- 

egyele 

1 MA: LÁSSUK MÁRAMAROSSZIGETET! 

Seviteni igyekszik a kormány az 
mi ifjuságon és a gazdákon 
A minisztertanács ujabb határozatai 

Fokozatosan szabadon engedik az őrizetbe v
ett 

szélsőjobboldaliakat 

l 2 százalékra csökkentse. Bukarest, január 17. 

Hétfőn este 6 órai kezdettel a kormány 
! 

tagjai folytatták a pénteken este tartott 
minisztertanácsot. 

A minisztertanács mindenekelőit elha- 

tározta, hogy a nemzet halottjának tekin- 

ti a napokban elhunyt C anfjacuzino orvas- 

professzort, aki elévülhetetlen érdemeket 

szerzett a román orvostudomány fejleszté- 

se terén. 
Az épitő nacionalizmusnak azzal a po- 

litikájával kapcsolatban, amelyet a kor- 

mány követni akar, a minisztertanács Ta- 

tarescu miniszterelnök javaslatai alapján 

a következőket határozta el: 

a) Áz összes községek és megyék 1934. 

épi költségeetésébe külön összegeket ál- 
litanak be az érdemes diákok ösztondija- 

zására. 

b) az egyetemek kebelében elhelvező hi- 

patalt létesitenek a főiskolai tanulmányai- 

kat befejező diplomások részére, akiknek 

száma épről évre aggasztóan nöpvekszik; 

A minisztertanács este 9 órakor ért vé- 

get és kedden este ismét összeül. 

ELUTAZOTT 
A KÜLÜGYMINISZTER 

Titulescu külügyminiszter hétfőn dél- 

után hosszasabb kihallgatáson volt 

uralkodónál Szinajában, majd este 9 óra- 

kor Genfbe utazott, hogy részt pegyen a 

az 

népszövetségi tanács most megkezdődött 

ülésszakán. A külügyminiszter csak há- 

rom napot marad Genfben e onnan Zzág- 

rábba megy a kisántánt értekezletére, a 

melyet véglegesen január 22 és 23-ra tüz- 

tek ki. Titulescu minden valószinüség sze- 

rint együtt utazik Zágrábba Benes cseh- 

szlovák külügyminiszterrel, aki szintén 

részt vesz a népszövetségi tanácskozáso- 

kon. 

Kinevezték a három külföldi szakértőt 
Héttfőn délután fél 3 órakor az Orient- 

expresszel visszaérkezett Párisból a fő- 

városba Assan ipari és kereskedelemügyi 

államtitkár, valamint Auboin, a Nemzcti 

Bank technikai szakértője, Amint ismerc- 

tes, Assan államtitkár többek között az- 

zal a megbizatással járt a francia fővá- 

rosban, hogy tárgyaljon az állam külföldi 

hitelezőinek megbizottjaioal s bvelük 

egyetértőleg megállapitsa a hitelezők 

szakértőinek feladatait. 

angol, a harmadik pedig egy semleges 

holland. Assan államtitkár megbeszélései 

során a három szakértőt már ki is jelöl- 

ték s most még csak az van hátra, hogy 

a román kormány is hozzájáruljon kine- 

pvezésükhöz. 
A szakértők minden valószinüség sze- 

rint két, legfeljebb három hétig marad- 

nak az országban. Munkájukba bevonják 

Auboint is. aki az ő jelentésükkel egyöütt 

fogja beterjeszteni szokásos negyedévi je- 

dag ségességét, hogy a falusiakon sürgősen segi- c) ezeknek a hivataloknak megszerve- k :. z 

leg. teni kell, méltányosabban meg kell oszoltatni zése és célirányos müködése érdekében a A hitelezők megbizott szakértői jannár lentését az állam pénzügyeinek állásáról. 

a pénzt, a keresetet a város és a falu lakói munkaügyi minisztérium fel fogja szólita- 235 és 30 között érkeznek az országba, Kedden délelőtt Auboin tanácskozást 

koző s ig . , ni az összes magánoállalatokat, mutassák hogy felülvizsgálják , Románia fizetőké- folytatott Slavescu pénzügyminiszterrel a 

ként Banca Natlonala jelentése szerint egyéb- ki, személyzetük megoálogatásában tekin- pességét. Összesen három ilyen szakártő külföldi szakértők munkájának előkészi- 

ant az ezresek becserélése során meglepő ta feltel voltak-e arra a kötelező förpényes ) JOD- akik közül egyik francia, a másik I téséről. 
hulságtételeit tapasztalták a pénzgyüjtésnek delkezé 1 iszt 5 
és rejtegetésnek. Olyan emberek állitottak be rendelkezésre, amely szerint a tisztviselők ; 

a Banca Nationala Hókjaihoz, sok-sok régi ez- 75 százalékának román állampolgarnak " 

resbankóval, akikről senki sem sejtette volna, kell lennie. : : 

potyan készpénzvagyonuk van, vagy le- A VIZSGALAT FREDMÉNYE 
ilko- 1et. Ezeknek a megfigyeléseknek az alapján a Ezután 1 ... m ; 

plál bankjegykibocsátó bank ahhoz a feltevéshez zután amandi belügyi alminiszter be- 
kA jutotté, hogy a bankómennyiségnek csaknem a számolt a minisztertanácsnak a szinajai ; 

ink? fele, azaz mintegy tiz milliárd lej, kivonódott merénylet vizsgálatának eredményeiről. 7 0I a a 0 

zelé a lorgalomból s páncélszekrényekben, ládafi- Közölte, hogy holnaptól kezdve fokozato- 

é harisnyákban hever, alussza kárhoza- san szabadlábra helyezik mi
ndazokat az 

álmát. Tehát nem is tőke, mert csak a őrizet tteket i izsgá i imü lap é 
Ivás Dpénz nevezhető igazi tökének, amely röreg kat örize ene ekek, kikra 2 pizsailaat A bukaresti Tempo eimü lap ugy érte- mihelyt a parlament megszapazza az 

int matozik. itletőlez ameivet zvümölcsözteini . 8 sege. tozzálnzte ehhez sül, hogy uj állmvédelmi törvényt s az életbe is 

mint ik, illetőleg amelyet gyümölcsöztetni s .. : 
1 pró y ; a bejelentéséhez a belügyi almmiszter azt ; : . lép, szükségtelenné válnak i i 

a a: DPróbálnak. : e Eögy megtörtént minden intézkedé az ostromállapot és a cenzura körülbe- p, szükségtelenné pálnak a jelenlegi 

bban Igazán idejesvolna, hogy-ez a valóban ha- is, ogy megtör ént minden intézkedés a ül egy hónap muloa megszünik. rendkivüli intézkedések s következés- 

k ösezegü pénzmennyiség holt tőkéből ele fe5a et meggyoraitására Ezt lényegében maga Tatarescu miniszte éppen egszünik az oríromállapol és 

eht rkávé váljék ismét adjon munkát ke LESZÁLLITOTTÁK A KAMATOT imok elentette esct miriz a cenzura 

á le másoknak is. Ebből a szempontból tény- A MEZŐGAZDASÁGI HITEL- yele i annak a küldöttség- Minthogy az uj államvédelmi törvény 

adás , andkivül sürgősen szükséges a végleges INTEZETNEL nek, amelyet a szociáldemokrata-párt ré- javaslata már készülőben van s azt az 

gés. redllie erendezés a hitelélet és a bizalom hely- széről tegnap Fluerás János és Radareanu igazságügyminiszter mindjárt a parla- 

sdés : tása hogy a tizmilliárdos pénztőke fel- Azután Slapescu pénzügyminiszter be- Lotár volt képviselők vezettek eléje. A ment megalakulásának első napjaiban be- 

sgek elő rejtekükből, hanem egyáltalában viss as ezőgazdasági Je záloghite intézettel kö- 
nászt a miniszterelnö nél, hogy a kato- zepe táján már érvénybe is lép, fölösle- 

leg térjenek é 1 VIS8Z tendő egyezménytervezetet, amely szerint nal hatóságok január 9-ikén beültották a gessé téve t áll intézkedés 

h jenek oda, hanem müködjenek, éljenek, a az állam ? és félszázalékról 4 százalék szociáldemokrata-párt hivatalos lapját, a e az ostromállapotos intézkedése 
hogy ez a fendes tökéhez filik, Igaz, a bizat. llam, zalékról 4 százalékra í ek p vala as ani 1 ket. Amint ugyanis a miniszterelnök is- 

lel : atlanság kergette őket rácsok és lakat mö- szal é z olek intézet rendelke- aéle 1t ouá-t, szerkesztőségét pedig le- mételten hangoztatta, az igazolási es vel- 

a sötétbe a szerzett vagyon félelme és zésére ocsá e hitelek kanatát. Ennek pecsételte. . irati vita a lehető legrövidebb lesz, ugy- 

e alma, de meg kell teremteni a feltéte- ellenében az állam arra kötelezi a Jelzálog- A miniszterelnök megigérte, hogy ha- hogy február 10-ike táján már sor kerül- 

e gazdasági mint létektani feltételeit hitelintézetet hogy a maga észéről a me- tálytalanittatja a lap betiltását s ezzel het az uj államvédelmi törvény megeza- 

2556. rvénenzíra É bátorodjanak és szabadon [zőzazdáknak ny ujtott kölcsönök utár. kapcsolatban azt mondotta a küldöttség- vazására ugy a képviselőházban, mint a 

; nek, hogy szenátusban. szedett kamatot az eddigi 10 százalékról 

4



2. oldal 

BEFEJEZÉS ELŐTT ALL 
(A DUCA ELLEN ELKÖVETETT 
MERÉNYLET VIZSGALATA 

A ezinajai merénylet ügyében a vizs- 
zálat ugy az ilfovi törvényszék ügyészsé- 
gén, mint a II. hadtest hadbiróságán vége 
felé közeledik. Stanescu vizsgálóbiró hét- 
főn kihallgatta Vlahide miniszterelnöksé- 

gi vezértitkár személyében a merénylet 
utolsó szemtanuját és most már csak a 
bünrészesség kérdésének felderitésével 
foglalkozik. 

ÁA hadbiróságon hétfőn este értekezlet 
volt Pomponiu ezredes főhadbiztos, Ho- 
tineanu alezredes hadbiztos, Pascu Dan 

őrnagy hadbiró, Dumitrescu Procop ilfovi 
főügyész és Stanescu vizsgálóbiró részvé- 

telével, akik kölcsönösen tájékoztatták 

egymást az általuak folytatott vizsgálat 
eredményeiről. A tanácskozás több óra 

hosszat tartott. 
A Tempo jelentése szerint a polgári és 

katonai ügyészség vezetőinek megbeszélé- 

sén megválogatták azokat a letartóztatot- 

takat, akiknek bünösségére vonatkozólag 

nem mutatkozott kellő bizonyiték s aki- 
ket a napokban szabadlábra is helyez- 

nek. 
Amint a Curentul és Universul tudni 

véli, a polgári ügyészség még csak néhány 

napig vezeti a vizsgálatot a merénylet 

ügyében s azután átadja az aktákat a 

hadbiróságnak. 

A katonai ügyészség különben kedden 

délelőtt ismételten kihallgatta Nae Jo- 
nescu és Nichifor Crainic főszerkesztő- 
ket, valamint Cantacuzino-Granicerul 

nyugalmazott tábornokot, a Vasgárda volt 
helyettes parancsnokát, akiket tudvalevő- 
leg felbujtói bünrészesség gyanujával 

vettek őrizetbe. 

/ AZ ADÓSSÁGRENDEZÉS 
KÉRDÉSE 

Az uj konverziós törvényjavaslat kidoel- 
ozására kiküldött kormánybizottság ked- 
len délelőtt ujabb ülést tartott a pénz- 
igyminisztériumban Bratianu Dinu el- 
rtökletével. A bizottság ezalkalomma! a 
nezőgazdasági szervezetek és szindikátu- 
ok által a kormányhoz beterjesztett em- 
ékiratokat tanulmányozta át a mezőgaz- 
lasági adósságok végleges rendezése szem- 
pontjából. 
Az Adeverul ugy tudja, hogy a bizott- 

ság tagjainak többsége nem akarja sok 
különféle csoportra osztani a mezőgazda- 
sági adósokat, nehogy ezáltal a törvény 
ismét tulságosan bonyolulttá és nehezen 
érthetővé ováljék. 
Ami a 10 holdon felüli birtokkal ren- 

delkező gazdák tartozásait illeti, a javas- 
lat ugy fog intézkedni, hogy ezeknek a 
leszállitását és fizetését illetőleg megyei 
döntőbiróságok itélkezzenek mégpedig kö- 
rültekintő figyelembe vételével a vagyon 
jelenlegi értékének és a gazda fizetőöké- 
pességének. Ez a döntőbiróság adott eset- 
ben a középbirtokosoknál is felére szállit- 
hatja le a tőke és kamattartozás összegét, 
de a megmaradt tartozást 10 éven belül 
az ilyen gazdáknak is le kell törleszteni- 
ök. A megyei döntőbiróság itélete az il- 
letékes táblához lesznek felebbezhetők. 
A szövegező bizottság egyébként most 

egyre sürübben tartja üléseit s a napok- 
ban már véglegesen elkészül a törvény- 
javaslatnak ama szakaszaival, amelyek a 
mezőgazdasági adósságokat rendezik. Ez- 
után sor kerül a városi adósságokra vo- 
natkozó intézkedések megvitatására és 
megszerkesztésére, természetesen ismét az 
illetékes szakmai érdekeltségek memoran- 
dumainak figyelembe vételével. 
A belügyminiszterium - amint az Ade- 

verul értesül - elrendelte, hogy Szinajá- 
ban állomási rendőrséget létesitsenek. Ez 
az uj állomási rendőrség egy komiszárfő- 
nökből, két rendőrtisztből, négy detektiv- 
ből és tiz közrendőrből fog állani. 

MANIU KOLOZSVÁRON 

Maniu hétfőn Badacsonyból Kolozsvár- 
ra érkezett, részben, hogy politikai bará- 
taival tárgyaljon, részben pedig, hogy 
meglátogassa a nagybeteg Mihali Tiva- 
dart. Kedden ismét visszautazott Bada- 
csonyba. 
Az Adeverul kolozsvári tudósitójának 

jelentése szerint Maniu csak a parlament 
megnyitására utazik a fővárosba, noha 
egyes lapok ugy tudták, hogy szerdára 
Bukarestbe érkezik. 
A szintén nagybeteg Pop-Csicsó volt 

képviselőházi elnök állapotában, amint 
Aradról jelentik, javulás állott be s egy- 
előre nem kell tartani komolyabb kompli. 
kációtól. 

( 

EGYES HIREK SZERINT ] / 

Szovjetoroszország be
lép 

a Népszövetségbe 
Egyelőre egyik oldalról sem cáfolják még a feltünéstkeltő hirt 

Geni a Saar-vidéki népszavazás kérdésével vajudik 
Gentf, január 17 

A Népszövetség most kezdődő 78-ik 
ülésszakán tudvalevőleg történelmi fon- 
tosságu ügy kerül tárgyalásra: a 
saarvidéki népszavazás, amely 1935 év 
elején lesz s amelyet a Népszövetségnek 
kell előkészitenie. Mivel Németország 
kivonult a Népszövetségből, Massigli 
francia kiküldött bszédében felhivást in- 
tézett Németországhoz, hogy az ügy fon- 
tosságára való tekintettel térjen vissza 
Genibe és vegyen részt a népszavazás 
előkészitő munkálataiban. 
Massiglinek ezt a beszédét a Népszö- 

vetség titkársága jegyzőkönyvbe vette 
és átnyujtotta a genfi német főkonzul- 
nak, aki haladéktalanul továbbitotta azt 
Berlinbe. 
A Népszövetség tanácsa különben báró 

Aloisi olasz delegátust választotta meg a 
Saar-kérdés előadójává. Népszövetségi 
körökben azonban ugy tudják, hogy 
Aloisi nem akarja egyedül kidolgozni a 
javaslatot, amelyet a Népszövetség tel- 
jes ülése elé kell terjesztenie, hanem 
kérni fogja, hogy nevezzenek ki mellé- 
je még két tagot s ez a hármasbizottság 
dolgozza ki részleteseen a Saar-vidéki 

Sulyos itéletet kapott a sikkasztással 
rvényszéki főtiszíviselő vátdlolt hrassói tü 

népszavazás módozatait megállapitó ter- 
] vezetet. 

.
 

Berlinből mindeddig nem érkezett vá- 
lasz, hogy a német kormány ragaszko- 
dik-e a Népszövetségből való kivonulás 
dacos gesztusához, avagy ismét leül a 
tárgyalóasztalhoz. A német-írancia el- 
lentétek elsimitásán e percben nemcsak 
Genfben, hanem elsősorban Párisban és 
Berlinben dolgoznak. A legujabb jelen- 
tések szerint azonban - mint arról la- 
punk más helyén beszámolunk az 
utóbbi hetekben lefolyt bizalmas jegy- 
zékváltás a francia és német kormányok 
között nem vezetett eredményre. 

A SZOVJET BELÉP A NÉPSZÖ- 
VETSÉGBE? 

Miközben a német egyenjogusági kö- 
vetelések és a Saar-vidék kérdése még 
nagyobb mértékben kiélezik a német- 
francia ellentéteket és a Népszövetség 
válságát, a párisi lapok azt a szenzációt 
röpitik világgá, hogy a Népszövetség 
névsora nemsokára az orosz szovjetével 
bővül ki. Ez a hir az utóbbi napokban 
többször is bejárta a francia sajtót. Ál- 
litólag Herriot rábeszélésére Litvinov 
magáévá tette a gondolatot, sőt európai 

Az okozott kárt meglizette, a biróság mégis 10 havi börtönnel 
és hivatlalvesztéssel sujtotta Titeiu Dumitrut 

Brassó, január 17 
Annakidején feltünést keltett az a 

sikkasztás, amelyet a brassói törvényszé- 
ken fedeztek fel. Mint emlékezetes, Po- 
povici Mihály volt igazságügy minisz- 
ter egy nap váratlanul ellenőrző vizs- 
gálatot tartott a brassói törvényszéken. 
A vizsgálat meglepő eredménnyel járt, 
amennyiben a törvényszék pénztárában 
százezerlejes hiányt edeztek fel. 
A minisztertől személyesen vezetett 

vizsgálat megállapitotta, hogy a sikkasz- 
tást Titeiu Dumitru, a törvényszék ügy- 
kezelője követte el. Titeiut a botrány 
kirobbanása után letartóztatták, de nem- 
sokára szabadlábra helyezték, mert idő- 1 

közben az elsikkasztott pénzt visszafi- 
zette a törvényszéknek. 

Az ügyészség azonban folytatta az el- 
járást a sikkasztási ügyben, amely ked- 
den került tárgyalásra a törvényszéken. 

A vádlott rámutatott arra, hogy az 
igazságügyminiszter által megállapitott 
hiány csak pillanatnyi volt és a pénzt 
hamarosan vissza is származtatta helyé- 
re. 
A biróság nem fogadta el a védekezést 

s a sikkasztó tisztviselőt tizhavi börtön- 
büntetésre és állásától való végleges 
megfosztására itélte. 

Titeiu Dumitru felebbezett. 

Ujra elhalasztotta a nagyváradi 
tábla a Kövér Gusztáv ügyében 

való döntést 
A közigazgatási hatóságok érthetetlen magatartása 

akadályozza a biróság munkáját 
Nagyvárad, január 17 

A nagyváradi itélőtábla kedden fog- 
lalkozott ismételten Kövér Gusztáv átr. 
erdélyszerte idsmert állampolgársági és 
utlevél-ügyével, amelynek eredménye- 
képpen a nagyváradi hatóságok egyelő- 
re elértek annyit, hogy Kövér Gusztáv- 
nak külföldön kell tartózkodnia, amig az 
ellene emelt vádak alól nem tudja ma- 
gát tisztázni. 
Ebben az ominőzus ügyben, amely an 

nakidején sokáig foglalkoztatta nemcsak 
az erdélyi, de a külföldi sajtót is, a 
nagyváradi itélőtáblának már volt egy 
tárgyalása, de azt el kellett halasztani, 
mert az ügyre vonatkozó iratok nem ju- 
tottak el a Lirőság kezébe., 
Kövér Gusztáv dr. a keddi tárgyalá- 

son nem jelent meg, hanem Kovács Ár- 
pád dr. ügyvéd utján képviseltette ma- 
gát. Kovács dr. a tárgyaláson kérte a 
táblát, hozzon döntést az ügyben, mert 
Kövér Gusztávnak hosszu idő óta kül- 
földön kell tartózkodnia, ami rendkivül 

sulyos anyagi megpróbáltatást jelent. A 
tárgyalást azonban el kellett ismételten 
halasztani, mert sem a helyi, sem a köz- 
ponti reviziós bizottságtól nem érkeztek 
meg a szükséges okmányok s ezért a 
tábla március 22-re tüzött ki ujabb tár- 
gyalási határnapot. 
Kövér Gusztáv dr. ügye tehát lassacs- 

kán kezd tengeri kigyóvá válni, amelyet 
a biróság legjobb akarata mellett sem 
lehet tisztázni a közigazgatási hatóságok 
érthetetlen magatartása miatt. 
............ 

Meghalt 
Paderewshi özvegye 

Budapest, január 17. 

Paderewski, a hires lengyel zeneszerző és 
hegedümüvész özvegye, a Genfi-tó melletti 
Morgenben hetvennégyéves korában meghalt. 
Az egyedülálló matróna életének utolsó éveit 
a szépfekvésü sváici kisvárosban élte le.. 

tapasztalataira hivatkozva, sikerült Sta- 
lint is meggyőznie, hogy a Népszövetség- 
be való belépés megerősitené a Szovjet 
nemzetközi helyzetét. 

Tekintettel a szovjet vezetőinek ko- 
rábbi elutasitó nyilatkozataira, a i 

1934. ianuár 18. 

hirt 
teljes fenntartással kell fogadni. Kétség- 
telen azonban, hogy a 
helyzet az utóbbi időben erősen meg- 

világpolitikai 

változott. A Szovjetnek, amelyet Japán 
megtámadással fenyeget, minden oka 
megvan rá, hogy minél bensőségesebk 
viszonyt létesitsen az európai hatalmak. 
kal s igy biztositsa magát a többoldal' 
támadás felől. Viszont Franciaország, a 
mely az utóbbi időben egyre szorosabb- 

roszországgal, ra fonta a barátságot 
szintén érdeke, hogy a népszövetségi ta- 
nácsban ujabb szövetségesre 

szövetséget 
megerősitse. 

Sem Moszkvából, sem Párisból n 

Oroszország 

érkezett hivatalos megerősités a feltünő 
hiradásra. Igaz, hogy elmaradt a szoká- 
sos gyors cáfolat is, amely hasonló hi- 

Bukás előtt áll 
a szerb kormány 

Belgrád, január 17. 

tegyen 
szert és egyben a válságban levő Nép- 

belépésével 

rekre régebben a Szovjet részéről min- 
dig bekövetkezett. 

Jólértesült politikai körökben ugy tud- 
ják, hogy a Szrszkics-kormány válságba 
jutott s lemondása közvetlenül küszöbön 
áll. Az uralkodó, hir szerint, Tomasics 
Lyubomir horvát nemzetiségü politikust 
akarja megbizni a kormányalakitással. 

. 

Szőnyeget sző 
a fogházban a leleség 

gyilkos Niculescu 
ügyvéd 

Bukarest, január 17. 
Nicolaescu, 

táblának. A tárgyalás azonban elmaradt, 
mert az ügyvéd védőitől benyujtott feleb- 
bezési folyamodványt nem volt idő átta- 

a husz évre elitélt nőgyil- 
kos ügyvéd felebbviteli perét kedden dél- 
előtt kellett volna tárgyalnia a bukaresti 

nulmányozni egyrészt azért, mert későn 
adták be, másrészt pedig azért, mert a 30 
pontot tartalmazó felebbezési indokolás 
alapos áttekintést igényel. 
Az uj tárgyalást a biróság február 27-re 

tüzte ki. Az elitélt ügyvéd máskülönben 
közömbösen várja sorsát. Ezidő szerint a 
Vácáresti-fegyházban őrzik, ahol sző- 
nyegszövést tanul. 

Uj vasutvonal épitését 
vette tervbe a közlekedés- 

ügyi miniszterium 
Bukarest, január 17. 

Franasovici Richárd közlekedésügyi minisz- 
ter kedden délelőtt nyilatkozatot adott a saj- 
tó képviselőinek a vezetése alatt álló minisz- 
térium munkaprogramjáról. 
A miniszter kifejtette, hogy a tavasszal uj 

vasutvonalakat épitenek ki, köztük elsősorban 
a Kisilva és Dornavatra közötti uj vasutvo- 
nalat, amely összeköti Erdély és Bukovina vas- 
uthálózatát. Ennek a vonalnak ugy gazdasági, 
mint más szempontból nagy jelentősége van, 
mert a két tartomány között a gyorsabb ösz- 
szeköttetést eddig csak Csehszlovákián át le- 
hetett fenntartani, ami természetesen sok ne- 
hézséggel járt. 
A kisilva-dornavatrai vonal kiépitési mun- 

kálatai, előirányzat szerint 1 milliárd 300 mil- 
lió lejt emésztenek fel, noha a vasut házi ke- 
zelésben végzi el azokat s felhasználja a had- 
sereg és az utépitési autonóm pénztár közre- 
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Ujabb borzalmas 
szerencséflenség rázta meg 

Franciaországot 
Lezuhant az Emeraude utasszállitó-repülőgép, amely a Páris és 

Indokina közötti rendszeres repülőjárat büszkesége volt 

A tiz halott között ott van Indokina kormányzója is 
A szocialisiák is belekeverediek a Siapvisky-botrányba 

Páris, január 17 

Franciaországot mostanában valóban 

sövestől éri a baj. 
A karácsony szombatján történt pél- 

átlan vasuti szerencsétlenség borzal- 

ott a francia közvélemény, már is jött 

Gtavisky-féle kusza, részleteiben un- 

oritó és példázatosan kellemetlen po- 

fikai és társadalmi botrány, amely 

emcsak fellármázta, hanem meg is ráz- 

egész Franciaországot. 

És most ujabb megrázó szerencsét . 

enség hire érkezik Párisból, mintha csak 
eljessé akarna válni a sorozat: A fran- 

ija légi hajóraj büszkesége, az „Eme- 
aude", amelyhez Franciaország és a 
tancia Indókina közötti gyorsabb és 
endszeresebb kapcsolat sürgőssé vált 

jiépitésénél olyan nagy reményeket füz- 
ek, lezuhant s tiz utasa - köztük elő- 
elő gyarmati politikusok - szörnyet- 

at HÉTFŐN ESTE NYOLCKOR 

Az ujabb megrázó szerencsétlenségről 
kvirataink az alábbiakban számolnak 

e: 
Az Indókinából visszatérő „Emeraude', 
mely a francia légi hajóraj egyik leg- 
ompásabb egysége volt, este 8-kor ér- 
ezett Corbiagni mezővároska fölé. Itt 
irtént a szerencsétlenség. A gép ala- 
sonyan szállott, közel a villanykábelek- 
ez, Valószinu, bár megállapithatatlan, 
ogy a pilóta leszállásra gondolt. Az sem 
ebetetlen, hogy a gép motorjának vala- 
ni baja történt s ez inditotta a pilótát 
leszállásra, de egyben ez is zavarta 

meg annyira, hogy nem tudott kellő elő- 
igyázatossággal kormányozni: Mindezt 
zonban majd későbben állapitják meg, 
a egyáltalában sikerül tisztázni a rész- 
eteket. Ebben a pillanatban még csak 
szerencsétlenség közvetlen oka látszik 

isztán: a hatalmas gépmadár beleütkö- 
ött az egyik villanykábelbe. A követ- 
ező pillanatban a motor felrobbant s 
„Emeraude" lángolva zuhant alá. 

VALAMENNYI UTAS 
A katasztrófáról érkező első jolentések 
erint, a repülőgépen levő összes utasok 
pusztultak. A halottak között van 

Pasguiel, Indókina főkormányzója, 
Chaumier légügyi osztályvezető és fe- 
lesége 

még négy ismeretlen utas. Pasauiel ha- 
álával a francia gyarmati politika egy 
iváló és nagytudásu képviselőjét veszi- 
ette el. A másik négy áldozat kilétét egy- 
lőre megállapitani nem lehet, mert a 
ép még mindig lángokban áll és megkö- 
elitése teljesen lehetetlen. 

utja, 

ranciaország ugyanis tervbe vette a 
endszeres légügyi személy- és póstafor- 

ndókina között. A repülés célpontja Sai- 

honnan a repülők ujabb megterheléssel 
értek volna vissza Franciaországba. A 
ero kipvitele már az első kisérletnél su- 
Vos áldozatot követelt, ami a francia el- 
ondolás jövőjét erősen kétségessé teszi. 
Ujabb jelentések szerint az égő repülő- 
ep alól 
ezideig tiz megszenesedett holttestet sza- 
baditoltak ki. 

halottak kilétét - a fentebb emlitett 
árom kivételével - még nem sikerült 
negállapitani. 

katasztrófa hire egész Franciaország- 
an mély megdöbbenést keltett. A meg- 
ugclni nem tudó francia közvélemény 
lér sorssce.iséget lát az egymást követő 
SaPasok sorozatában. 

Az anyagi kár óriási. A francia aviati- 

as hatása alól még fel sem szabadulbha- 

Emerande személyszállitó repülő. 
e 

ez volt tulajdonképpen első nagyobb 

. " 1 

alom létesitését Franciaország és francia 

on, hatalmas indókinai ipari város volt, 

ka egyik büszkeségét veszitette el a lezu- 
hant pompás kiállitásu repülőgépben. 

UGY IS 

A Stavisky-botrány még javában zajlik s a 
lapok változatlanul hasábos cikkekben foglal- 
koznak Stavisky viselt dolgaival. A nagy le- 
leplezések azonban, amelyek egyes ellenzéki 
lapok fenyegetőzései szerint, a politikusok és 
közéleti férfiak százait kompromittálnák és 
kevernék bele a botrányos panamába, még 
mindig késnek. 

A pártok kölcsönös vádaskodása tovább fo- 
lyik. Noha Stavisky felesége tegnap a Le Ma- 
tin-ben cáfolta azt, hogy ő a hatóságokat gya- 
nusitaná férje meggyilkolásával, a jobboldali 
Liberté ma megismétli vádjait. 

- Még az sem igaz, - irja a Liberté, - 
hogy Stavisky halála hétfőn következett be. 
A nagy szélhámost, aki annyi magasállásu 
emberrel állott összeköttetésben s aki annyi 
kellemetlenséget tudott volna okozni, még a va- 
sárnapi napon elnémitották. Ami azután hét- 
főn történt s amit a közvéleménnyel tudattak, 

az nem volt egyéb, mint ügyesen megrendezett 
szinpadi jelenet. 

Páris, január 17 

A Petit Parisien értesülése szerint leg- 
később a keddi napon meg kellett tör- 
ténnie a legujabb diplomáciai lépésnek 
a német egyenjogusági és fegyverkezési 
követelések ügyében. Ezen a napon 
volt esedékes a német válaszjegyzék 
a írancia kormány legutóbbi jegyzékére. 

A Petit Parisien beavatott forrásból 
arról értesül, hogy a berlini ífrancia 
nagykövetnek átadandó, vagy már át- 
adott jegyzék han 

Washington, január 17. 
Roocsevelt elnök valóságos rohamlépé- 

sekkel kezdett neki a valutaszabályozás- 
nak és a nemzeti ujjáépütési terv végre- 

hajtásának. 
Először is a szenátus elfogadta az elnök 

ama törvényjavaslatát, amely szerint az 
ujjáépitést pénzelő „Ujjáépitési Hitelin- 
tézet" élettartamát 1935 február elsejéig 
meghosszabbitják. Egyben a törvény 850 
millió dollárral megnövelte az intézet köl- 
csönujitási jogát. Ez a törvény nem jött 
meglepetésszerüen, menrt Roosevelt már 
korábban, még a törvényhozás házának 
megnyitásakor bejelentette, hogy az ujjá- 
épitési munkálatok még 1935 évben is tar- 
tani fognak. 
Ugyanakkor Roocsevelt közölte a tör- 

vényhozó testületekkel, hogy ellenzi a 
bankóprés meginditását, vagyis az inflá- 
ciót. Ez azonban - ugymond - nem 
zárja ki 5-10 dolláros kamatmentes köt- 
vények kibocsátását, amelyek nem tekint- 
hetők fedezetlen bankóknak. 
Az elnök megjegyezte ezután, hogy a 

dollárt bármikor rögzithetik 50-00 centes 
alapon. Ő különben minden körülmények 
között siettetni fogja a dollár aláértéke- 

legalább a font sterlinggel és a frankkal 

TOVÁBB KAVAROG A STAVISKY- 

tünést keltettek. 

Némciország udvarias usyan, 
üűc csökönyös Iis 
Párisi jeleniések szerini a némef kormány 
válaszi adol1t a legumióbbi francia jegyzékre 

gja igen békülékeny tárgyaláso 

Roosevelt ujra megszólalt 
Bejelentene, 6Gogy elkészült az „arany- 

dikiailuráról" szóló 1lörvényjavaslai 

lését. Reméli, hogy a dollár árfolyamát, 

Bonauret képviselő ügyében, akinek mentel- 
mi jogát a francia képviselőház tudvalevőleg 
felfüggesztette, hétfőn este döntött a vizsgáló- 
biró. A vizsgálóbiró indokoltnak találta és 
magáévá tette az ügyészség vádjait Bonauret 
ellen, aki Stavisky ügyvédje volt, mert ugy 
találta, hogy Bonauret minden valószinüség 
szerint részes Stavisky bünös üzelmeiben. 

A SZOCIALISTAÁK IS 

Tegnap városszerte falragaszok jelentek 
meg, amelyek sulyos vádakat tartalmaztak a 
szocialista párt s különösen annak egyes veze- 
tői ellen. Igy többek között Johauaxot, a szo- 
ciáldemokrata munkásszövetség titkárát vá- 
dolták meg azzal, hogy a szajnamegyei társa- 
dalombiztositó pénztárt rávette 22 millió ér- 
tékü Stavisky-féle bayonnei részvényvásárlás- 
ra. A részvények most már, Stavisky összeom- 
lása után, természetesen fabatkát sem érnek. 
Azt is hirdetik a falragaszok, hogy Leon Blum 
szocialista vezér és társai azért ellenezték a 
képviselőházi vita során a parlamenti vizsgá- 
lóbizottság kiküldését a Stavisky-ügyben, 
mert ők maguk is részesei a nagy szélhámos- 
ságnak. 
A falragaszok, amelyekkel az ismeretlen 

szerzők egész Párist elárasztották, nagy fel- 

" 

és udvarias, a jegyzék tartalma azonban 
cseppet sem engedékeny. A német kor- 
mány a legnagyobb udvariasság hangján 
azt szögezi le, hogy eddigi álláspontjá- 
ból egy jottányit sem engedhet. Emel- 
lett a korábban hangoztatott indokokat 
sorolja fel: Németország nem állhat véd- 
telenül, viszont hajlandó leszerelni, ha 
ezt a többi államok is megteszik. 
A lap értesülése végül hangsulyozza, 

hogy a német kormány mindenesetre 
ügyelni fog arra, hogy a német-francia 

fonala meg ne szakadjon. 

szemben rövidesen tényleg megrögzithe- 
tik. 
- Célom - jelentette ki Roosevele - 

a dollár vásárlóerejét ugyanarra a szin- 
vonalra visszaállitani, amelyen volt ak- 
kor, midőn a kormány az adósságok ter- 
heit vállalta. Ilyenformán az adósságot 
ugyanolyan áruértékü dollárral lehet 
visszafizetni, mint amilyennel felvettük 
az adósságot. 
Az elnök végül leszögezte, hogy a dol- 

lár aláértékeléséből 3400-4200 millió dol- 
lárnyi nyereséget lehet remélni. 
Az üzenet befejezésében azt fejtette ki 

Roosevelt a szenátus előtt, hogy a dollárt 
csak ugy lehet rögziteni és csakis akkor 
lehet egészséges valutarendszert bevezet- 
ni, ha a kormány az ország egész arany- 
készletének a birtokába jut. Éppen ezért 
feltétlenül szükséges, hogy a törvényho- 
zás minden pénzverésre használható ara- 
nyat a kormány rendelkezésére bocsásson. 
A törvényt, amely „a kormány aranydik- 
taturáját" bevezeti és megvalósitja, már 
elkészitette az elnök és rövidesen beter- 
jeszti a törvényhozó szervek elé 

Roosevelt ujabb merész ötletei ismét iz- 
galomba hozták nemcsak az amerikai, ha- 
nem a nemzetközi pénzvilágot és gazda- 
sági köröket. 

köhögést, légcsöhnrutot, vripnet, a 
meumát és Idegfájdalmakat. 

Használati utasítás: A Thermogéne-t 
a fájós helyre tenni és ügyelni, hogy a 
vatta feszesen a börön feküdjék. Erösebb 
és gyorsabb hatás elérésére elegendö, a 
vattát egy kevés vizzel vagy szesszel 

megnedvesiteni. 
Vezérképviselő: I- DILLAN 

Bukarest, str. Pitar Mos,4 

A világ összes gyogyszertáraiban és 
drogueriáiban kapható. 

Be kell szolgáltatni az aranyat! 

Ujabb jelentés szerint Morgentau 
kincstári államtitkár felhivást intézett 
az egész országhoz, amely szerint szer- 
dán éjfélig minden magánember szolgál- 
tassa be aranykészletét. 
Ugyanakkor az ujjáépitési hitelintézet 

közzétette, hogy ujabb aranyvásárlások 
céljaira 150 millió dollárt fog forditani. 
Az intézet eddig külföldön 92 millió 
dollár értékü aranyat vásárolt össze. 

London bejelenti a valutaháborut 

Londoni jelentés szerint az angol gaz 
dasági és politikai körök nagy megütkö- 
zéssel fogadták Roosevelt ujabb terveit. 

Arról van szó, mondják Londonba 
- hogy Roosevelt ismét mintegy 40 szá- 
zalékkal akarja csökkenteni a dollár ér 
tékét. Ez elkerülhetetlenül angol-ameri- 
kai valutaháboruhoz vezet, mert Anglia 
is kénytelen lesz Amerika példáját kö- 
vetni, hacsak nem akarja, hogy a valu- 
tamanipulációk folytán „megolcsóbbo- 
dott" amerikai áruk elhóditsák előle a 
piacokat. 
A Daily Telegraph szerint a vezető 

angol politikai és gazdasági körök máris 
lázas tanácskozásokat folytatnak az el- 
lenintézkedésekről és nincs kizárva, 
hogy az angol kormány gyors vámtari- 
faemeléssel állja utját az amerikai áruk 
heözönlésének. 
.................. 

Ujabb sztrájkhullám 
öntötte el Pennsylvániát 

Newyork, január 17 
Pennsylvania államból érkező hirek 

szerint a bányavidéken, ahol nemrégiben 
százezerre emelkedett a sztrájkolók szá- 
ma, ujból hatalmas sztrájkhullám van 
kitörőben. Eddig tizenötezer bányamun- 
kás szüntette be a munkát, de tartanak 
tőle, hogy a sztrájk ismét nagyobb mé- 
reteket ölt. 

Előkészületek az ujabb 
királytalálkozóra 

Szófia, január 17 
Musanoff bolgár miniszterelnök a na- 

pokban látogatást tesz Rusciukban, ahol 
obes bukaresti bolgár követtel találko- 

zik. Ezalkalommal beszélik meg a bolgár 
királyi pár romániai látogatásának rész- 
leteit, megállapitva a királytalálkozó 
részletes programját. A bolgár uralkodó- 
pár január 25-én indul utnak Bukarest- 
e. 

ELY.RÉTI 
R. T., TG.-MURES BUTORGYÁR 

FIOKOK: BUCURESTI - BRASOV 
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Gyulára internálják a Magyar- 
országra szökött osztrák nácikat 
A magyar kalauz és a 6iuerisia üdvöszlés 

Pinkamindszent, január 17. 

Az Ausztriából Magyarországba átszö- 
kött 117 nemzetiszocialistát kedden reggel 
utnak inditották Gyula felé, ahol a sze 
retetházban internálják őket. A vonat el- 
indulásakor derüs jelenet játszódott 'e. 
Az állomás forgalmi tisztje. a vasuti sza- 

bályzat értelmében, felemelt karral adctt 
jelt a vonat inditására. A nácik félreér- 
tették a mozdulatot, azt hitték, hogy a 
nemzetiszocialista üdvözletről van szó és 
valamennyien visszakiáltották: 
- Heil, Hitler! 
A forgalmi tiszt még egyet intett és a 

vonat elindult. 

Állitólag máslélmilliós vissza- 
élést lepleztek le a kolozsvári 

kereskedelmi és iparkamaránál 
Sulyos szabályialanságokak követeiti el 

a voli vezelőség - mondja az uj 

Bukarest, január 17. 

Néhány nappal ezelőtt választották 
meg a kolozsvári kereskedelmi és iparka- 
mara uj vezetőségét, amelynek élére 
Iliescu kolozsvári bankigazgató került Az 
uj vezetőség elhatározta, hogy a kamara 
előző vezetőségének teljes ügyvitelét fce- 
lülvizsgálja. 

Bukarestből érkező jelentések szerint, a 
melyeket mindezideig kolozsvári tudósi- t ipar és kereskedelemügyi 
tónk nem erősitett meg, a vizsgálatnak nak. 

Gyulaiehérvár élete 1934 elején... 

meglepő eredménye volt, amennyiben a 
kamaránál közel másfélmilliós panama 
nyomára bukkantak. Állitólag kiderült, 
hogy az elmult uralom alatt törvénytelen 
kifizetések és egyéb sulyos szabálytalan- 
ságok történtek. 
Ugyancsak bukaresti jelentés közli, 

hogy Iliescu kamarai elnök a vizsgálat 
eredményével Bukarestbe érkezett, hogy 
részletes jelentést tegyen az ügyről az 

minisztérium- 

HAVAIA 

LAMEE 
SELYEM-BÁRSONY 
HERMINETTE 
VELOUR 
MARINIER 

Majláth püspök jogutódlási kérdése - Elgyengült a Státus elleni hajsza 

Ellenbogen Dbácsi Hitler-legendája... 

Gyulafehérvár, január 17 
A kisváros élete olyan - hogy egy 

egészen különös hasonlattal éljünk, 
mint egy olvan vasuti váltó, amelynek 
szemaforja tilosra van beállitva... 
Egy ilyen vasuti váltónál nem bonyo- 

lódik le semmiféle vasuti forgalom, nem 
érkezik be döcögve a tehervonat, nem 
pöfög el mellette a személyvonat és nem 
fut el mellette, vissza sem tekintve, a 
büszke, nagy expressz. 
A kisváros életének szemaforja is ti- 

losra van beállitva... A kisváros életében 
nem lehetnek nagyobb megrázkódtatá- 
sok, mert nem enged be ilyeneket a kis- 

város váltója és ha mégis megtörténik 
egy-egy rendkivüli esemény a kisváros 
életében, akkor az biztos összeütközéssel, 
szerencsétlenséggel jár. 

Ilyen kisváros Gyulafehérvár is, a 
melynek életében hónapokig, talán éve- 
kig nem történik olyasmi, amely a város 
szükreszabott életét megrázná és kihoz- 
ná a rendes kerékvágásból. 

A VAÁROS „ATYJA.. 

CGyulafehérvár büszke. nagytradicióju, 
régi várában, a hatalmas kaszárnyák 
mellett és a régi patinás katholikus szé- 
kesegyház szomszédságában, lakik a vá- 
ros „atyja', gróf Majláth Gusztáv Ká- 
roly, erdélyi katholikus püspök, aki 
azonkivül, hogy Erdély egyik legna- 
gyobb egyházának vezető lelkipásztora, 
a város köztudatában, felekezetre és 
nemzetiségre való tekintet nélkül ugy 
él, mint a város büszkesége és istápoló- 
ja.. 
Majláth püspöknél bevett szokás az, 

hogy akinek a városban ügyes-bajos 
dolga van, az elsőnek az ősz püspököt 
keresi fel, aki őt tanácsokkal és ha mód- 
jában áll, segitséggel látja el. 
Amikor pár héttel ezelőtt az erdélyi 

püspökség jogutódlási kérdése először 
vetődött fel az erdélyi közvéleményben, 
Gyulafehérvár lakossága, mint egy em- 
ber, hördült fel arra az eshetőségre, 
hogy Majláth püspök Mellé koadjutort 
rendelnek ki. 
Gyulafehérvár lakossága, amely 

együtt nőtt fel az ősz erdélyi püspökkel, 
nem tud egyelőre mást elképzelni a püs- 
pöki rezidenciában,. mint éppen Majláth 
üspököt, aki szivvel-lélekkel a gyula- 
ehérváriaké 
( És amikor a hivatalos rendelkezés is 

megérkezett Rómából, amely szerint al 
pápa nem nevez ki Majláth püspök mel- 
lé koadjutort, az erdélyi katholikus püs- 
pökség székhelyének lakossága fellé- 
legzett. 
És változatlan szeretettel veszi körül 

a város „atyját'. 

MÁS KORMÁNY - MÁS IN- 
TÉZKEDÉSEK 

Mély megdöbbenést keltettek az erdé- 
lyi közvéleményben azok a vádak, a 
melyek pár hónappal ezelőtt hivatalos 
helyről a Státus vezetőségét érték. 
Az erdélyi lapok hosszasan foglalkoz- 

tak azokkal a feljelentésekkel, amely a 
Státus legtöbb vezetőjét a leg- 
képtelenebb büncselekményekkel vá- 
dolták és bár azoknak sem látszólag, 
sem alapjukban semmi bázisuk nem volt, 
hivatalos helyen, az ügyészségeken és a 
vizsgálóbiróságokon mégis megkezdették 
a „vádlottak" kihallgatását. 

Battistaőrmester letöri az ujabb 
kubai forradalmat 

A kormányváltozás aztán változtatott a 
helyzeten. 
A Státus elleni hajsza vezetői főleg 

nemzeti-parasztpárti nagyfejüek voltak. 
Most aztán a volt kormány bukásával 
együtt a hajsza szorgalmazói is háttérbe 
szorultak, A „vádlottak' kihallgatása 

megszünt - legalább egyelőre. 
A liberális kormány valószinüleg rá- 

jött arra, hogy a vádak koholtak és üz- 
leti érdekek rejtőzködnek mögöttük. 
Ám, ha rájött, akkor most már az egész 
eljárást el kellene ejteni és „ad acta 
tenni. Ezzel tartoznának az igazságnak 
és az alaptalanul megvádolt Státus-veze- 
tőknek. 

EGY „ELFAKULT HITLER- 
REMINISZCENCIA.. 

Régi szokás az, hogy olyan- 
kor, amikor kis emberekből nagy 
emberek lesznek, - és ez nagyon 
gyakran előfordul - a visszaem- 

Carlos Mendieta tábornok lesz az uj elnök 
Havanna, január 17. 

A kubai forrongásról érkező ujabb jelenté- 

sek szerint Battista ezredes elrendelte, hogy 

a munkásság sztrájkját a legerélyesebb eszkö- 

zökkel kell letörni. A sziget összes villamos- 

müveit és gyárépületeit katonaság szállotta 

meg. A sztrájkoló munkásság egyrésze felvet- 

te a munkát, a munkásság zöme azonban ki- 

tart a sztrájk mellett. 

A legujabb jelentések szerint a lemondott 
elnök, Gran San Martino helyét Carlos Men- 
dietta tábornok foglalja el. 

Ezalkalommal több mint bizonyos, hogy sor 
kerül a bebörtönzött ellenforradalmi tisztek 
szabadon bocsátására is. 

A Kubából érkezett legujabb jelentések sze- 
rint San Martin elnök lemondása és az uj el- 
nök kinevezése egyáltalán nem nyugtatta meg 
a forrongó kedélyeket. Kuba dolgozó rétegei 
még mindig nem tudnak megnyugodni abban, 

hogy folytonosan váltogassák egymást az 

olyan uralmak, amelyek a kubai nép igazi ér- 

dekeivel semmit sem törődnek. 

Ezt a nyugtalan közhangulatot fejezte ki az 
a tüntetés, amelyet az uj államfő megválasztá- 

sa után a havannai munkások rendeztek. A 

munkások hatalmas tömegben vonultak végig 
az utcákon és eljutottak az elnöki palota elé 

is, amelynél parázs tüntetést rendeztek. A 

Battista hajdani őrmester parancsnoksága 

alatt álló csapatok is felvonultak és sortüzet 

adtak a tüntetők közé. A szükszavu jelenté- 

sek nem emlékeznek meg arról, hogy a sor- 

tüznek hány áldozata volt s csak általános- 

ságban emlitik, hogy több halott és sebesült 

maradt a tüntetés szinhelyén, ahol egyébként 

a munkások is lövéseket adtak le a karhata- 
lomra. 

GALIIA 
MODERN SELYMEK 

A következő anyagokat ajánlja ESTÉLYI RUHAÁKNAK: 

DUBARRY 

VELOURETTE 
MONNA-VANNA 
JERSEITINA 

egy gyulafehérvári békés polgárral, ali 

ismeri Hitlert még őruester korából 

1934. január 18. 

BRASSÓ, 
PIATA LIBERTATII 
(SZABADSÁGTÉR) 3 SZÁM. 
(Tanácsházzal szemben) 

DETAIL 
ENGROS 

lékezések egész áradata indul meg a 
futott emberre vonatkozólag, még abb 
az időből, amikor az hozzánk hasonl 
kis ember volt... 

Igy történt ez Ellenbogen bácsival i 

amikor Hitler nevét először kolportáln 
kezdték, egy képeslap illusztrációji 
folytán azt a megálllapitást tette, ho 

Az egyetlen gyulafehérvári sajtótei 
mék szemfüles riportere, aki ezt megha 
lotta, természetesen ifjui tüzzel rohan 
az „anyagnak s „szenzációt' csinált al 
ügyből. „Szinesen tudatta az olvasók 
kal, hogy a gyulafehérvári Ellenboge 
bácsi a legjobb barátja volt Hitlernel 
együtt le is fényképezték őket és a fény 
képet, ha az a padiáson nem hányódot 
volna el, egy német képeslap kiadója ne 
héz ezrekért vette volna meg. : 
A hiradás nyomán most már azol 

hördültek fel a kisvárosban, akik kétel 
kedtek abban, hogy Ellenbogen bácsinal 
ilyen „hires' barátja lehetett volna. 
A város két pártra oszlott. 
Ellenbogen-pártra és Ellenbogen-elk 

nes pártra. / 

Hitler büszke lehet.. 
Gyulafehérvár, az erdélyi püspöll 

város sokat törődik most vele, barátj 
volt-e Ellenbogen bácsinak, vagy nem! nem! 

Beneiri Béla 
a 

- EÉtvágytalanságnál, rossz gyomorni 
bélrekedésnél, renyhe emésztésnél, anyagcsert 

zavaroknál, csalánkiütésnél és bőrviszketésnél ! 

természetes „Ferenc József' keserüviz renő 
behozza a gyomor és a belek müűködését s met 
szabaditja a testet a felgyülemlett rothadó anyi 

goktól. 

Diákok utáni razziát tartot 
az iskola-igazgató 

Braila, január 17 

A brailai fiuliceum igazgatója töbl 
detektiv és rendőr kiséretében hétfől 
éjszaka sorra járta Braila összes káv 
házait és éjszakai mulatóit. Az igazóő 
tónak ugyanis tudomására jutott, hogy 
fiuiskola tanulói éjszakánként kiszökne 
a bennlakásból és a kávéházakban 
mulatókban szerencsejátékokat üznek 

Az igazgató razziája eredményes vol 
Az „Astoria' kávéházban több diák' 
kártyázáson és rulettezésen értek. 
diákok elmenekültek, a rendőrség 
egyet tudott elfogni közülök.
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A sanghaji tücskök 
Angliában szószékről, ujságban harcol- 

nak az angol nemzet pveszedelme, az agá
r- 

futtatás ellen, Mégis csak tarthatatlan ál- 
japot, hogy tisztes család

apák, komoly, 

meglett polgárok agarakra költik a kere- 

etüket. Még ha nőkre pagy pezsgőre kal- 
fenék, legalább fellenditenék a szabóipart 
és a szeszgyártást. De arra költeni, hogy 
emlyik agár fut be elsőnek, teljesen med- 
dő pénzpocsékolás. Arról nem is beszélve, 

hogy az agarat, mint közmondásosan buta 
állatot, teljesen hidegen hagyja a körülöt- 

fe nyüzsgő izgalom. A győztes éppen 
olyan bánatosan és kifejezéstelenül néz 
maga elé, mint a legyőzöttek. Hogy egy 
órapaló textilest pagy vámtiszfoiselőt mi- 

ért hoz lázba az, hogy a husz agár közül 
melyik leggyorsabb lábu, miért hoz anya- 
4i áldozatot egy olyan állitás bizonyitásá- 
ra, amelynek Vilozófiai tartalma és tudo- 
mányos érvénye igazán elenyésző, azt 
palóban nehéz megérteni. Hiszen oala- 

mennyi gyorsabban fut, mint ő és ezzel 
beérhetné, Még rejtlélyesebb, hogy Dél- 

helyiségében kakasokat eresztenek egy- 
másra. Itt még a rekord sportaszerd izgal- 
ma, a stopperrel paló mérés malematikai 
szenzációja sem jöhet számba, hanem 
csak a nyerserő, meg a bátorság. De en- 
gedelmet kérünk, a nyerserőt igoulot, a 
világ legerősebb embere helyett, aki há- 
tomszáz kilót emel fel, nyomorult kaka- 
sokban keresni, amelyeknek még husz 

deka is sok volna, igazán felháboritó egy- 
ügyüség. A kakas még az agárhoz képest 
is óriási süllyedést jelent. De mit szól- 

junk ahhoz a sangháji tápirathoz, amel 

szerint az ottani tücsökviadalok katasztró- 
fális mértékben elfajultak, olyannyira, 
hogy a kormány bezáratta a tücsökeirku- 

szokat. Az anyák dult arccal, zokogpba mu- 
tatnak éhező gyermekeikre, - ezt mübel- 
fék a tücskök! Állitólag olyan fejlett a fü 

csökipar és tücsökkereskedelem, hogy az 
uj kormányrendelet komoly gazdasági 

megrázkódtatásokkal jár. Egy já karban 
levő tücsökért kétszáz dollárt is adnak. 
A meimari nagy Goethe-kiadás ennek fe- 
lébe sem kerül. 
Valószinü, hogy az emberek a lelkük 

mélyén fütyülnek az agarakra, kakasokra 
és tücskökre. Ahogy a matrózok -sak la- 
zadnak, ez a dolguk, rengeteg ember csak 
fogadni akar, mindegy, hogy mivel kap- 
csolatban. Egy jó ayógymódot ezennel fi- 
gyelmébe ajánlunk a londoni és sanghaji 
hatóságoknak. Nyissanak leszoktató kur- 
zusokat, amelyeken megtanitják az em- 
bereket, hogy teljesen fölösleges egymás- 

sal Vogadniok, fogadjon mindenki saját magápal. Ez nagyon mulatságos és nem 
kerül semmibe. E sorok irója már ferk 

H. 4A. 

- Csikszereda rendkivüli közgyülést 
szentelt Duca volt miniszterelnök emlé- 
kének. Tudósitónk jelenti: A Duca mi- 
niszterelnök kegyetlen meggyilkolását 
követő országos gyászból Csikszereda is 
kivette a maga részét. Faroga Viktor 
polgármester rendkivüli ülésre hivta 
össze a város szabályszerüen müködő 
választott tanácsát. Az ülés során Faro- 
ga polgármester románul, mig Részegh 
Viktor helyettes polgármester magyarul 
emlékezett meg az ország halottjáról. A 
tanács egyhangu határozata alapján 
Duca özvegyének részvéttáviratot to- 

vábbitottak a város nevében s egyben 
a város főutcáját a Dr. Hirsch Hugó ut- 
eától a róm. kath. gimnáziumig terjedő 
részen I. G. Duca-utcának nevezték el. 

Egyévi börtön - egy cikkért. Marosvá- 
sárhelyi tudósitónk jelenti: Gáll József maros- 

vásárhelyi épitőmunkás még 1929-ben szer- 
kesztett egy munkáslapot, „Épitőiparosok Lap- 
ja" cimen, A lapban egy vers és több olyan 
közlemény jelent meg, amelyeket osztályelle- 
n0s izgatás cimén kifogásolt az ügyészség. 
Tekintettel arra, hogy Gáll József felelős szer- 
kesztő nem tudta a biróságon előadni a köz- 
lemények szerzőinek neveit, a marosvásárhelyi 
törvényszék őt itélte el egyhavi fogházra és 
kétezer lej pénzbüntetésre. A marosvásárhelyi 
irályi tábla felebbezés folytán egyévi börtön- 
üntetésre változtatta át az itéletet, amelyet 

most a bukaresti Semmitőszék is nayvenha- 
gyott. Ilyenformán jogerőssé vált a sajtóper- 
en elhangzott sulyos itélet. 
3 Házasság, Puskás Zoltán és Grósz Laura, Bukarest, folyá hó 4én házasságot köti arest, folyó hó 4-én házasságot kötöttek. 

(Minden külön értesítés helyett.) : 

Budapestről jelentik: Vakmerő 
madás játszódott le tegnap Klein József 

tek elő és fogták le a rablót, akit 

- Nemzeti gyász Cantaecuzinó pro- 
fesszorért. Bukarestből jelentik: Az el- 
hunyt, külföldön is nagyra étrtékelt 
Cantacuzino professzort kedden délután 
temetik el Bukarestben. A kormány 
nemzeti gyászt rendelt el. 

gy év elatt közel félmillióval 
apadt a lakósság száma Németországban. 

f. A központi statiszti- Berlinből jelenti 
kai hivatal most tette közzé jelentését 
az 1933 december 31-én megtartott nép- 
számlálás eredményéről, A népszámlálás 
adatai kerekszámban 400.000-rel keve- 
sebb németországi lakóst tüntetnek fel, 
mint amennyien 1933 január 16-án lak- 
tak a birodalom területén. Egy esztendő 
alatt tehát 400.000-rel csökkent Német- 
ország lakósságának száma. 

- Nem járt a marosvásárhelyi katonai is- 
kolába Duca gyilkosa. Marosvásárhelyi tudó- 
sitónk jelerti: A bukaresti napisajtóban elien- 
örizhetetlen forrásokból az a hir tarjedt el, 
hogy Constantinescu Nicolae, Duca gyilkosa, 
gimnázista korában a marosvásárhelyi kato- 
nai liceumba járt és már ott is bünöző hajia- 
mauról tett tanuságot, mert egy izben fel akar- 
ta gyultani a marosvásárhelyi katonai liceu. 
mot. A B. L. marosvásárhelyi munkatársa 
megkérdezte a közlemény valódisága felől a 
marosvásárhelyi katonai liceum igazgatóságát, 
ahol azt a felvilágositást nyerte, hogy a gyil- 

kos nem járt sohasem a katonai liceumba és 
az, akinek ifjukori tetteiről beszámolt a sajtó, 
az egy magasrangu katonatiszt, Constantinescu 
Nicolae nevü fia, akit ki is csaptak az intéi 
zetből. 

Neroyorkból jelentik: k 

Az Alabama államban lepő Montgomery ovárosban kilene elitélt néger várja 

halálos óráját, A kilenc néger között ban egy asszony i 

ABLAK 

s, ez azonban már kevésbé 

fontos. A fontos az, hogy az asszony isnéger... A kormány azért nem rendel- 

te el még a kinégzés végrehajtását, - mondja tovább a jelentés -, mert február 
10-én fogják egy tizedik négernek a bün ügyét tárgyalni s valószinü, hogy ez ellen 

is halálos itéletet hoznak. A kormányzó legalább is azt hiszi, az ő nite pedig ,il- 

letékes" hit. És ha már ujabb négerhalálra lehet számitani, miért ne 

szebb és az amerikai igényeknek negfe 
gyen tömeges kivégzés? Miért pégezzene 

legyen 

lelőbb az a bizonyos kipégzés? Miért ne le- 

k ki csak kilencet, amikor a kilenenél a 

tiz több?! A kerek tiz! A jelentés még azt is mondja, hogy az elitéltek maguk ké- 

szitették el a fogház egyik szobájában azt a pvillamos-széket, amelyen halálos ité- 

letüket végre fogják hajtani. Régebben az elitélttel megásatták a sírját. 
azonban modern, nem köpvetheti a ré 7 

Amerika 

mond a nermyorki jelentés. Arról pé dául megfeledkezik, hogy miért is itélték ha- 

lálra azt a kilene szerencsétlen négert és miért várja halálos 

hogy a szám kerek legyen... 
itéletét a tizedik, 

A CSING-DINASZTIA 
ISMÉT TRÓNRA KERÜ LT 

Pu-Yi kinai excsászárt, akit japar szuro- 

nyok tettek meg a független Mandzsuria 
elnökének, most császárrá kiállották ki. 
Ezzel az ujabb japán sakkhuzással a 
Csing-dinasztia, mely a XVII. század áta a 
XX. század elejéig ült a kinai írónon, 
most ujból császárt adott a régi Mennyei 
Birodalom egyik elszakitott tartomá- 

: nyának. 

Pu-Yi császár felesége, aki mág az euró- 
pai fogalmak szerint is rendkivül szép 

asszonynak számit. 
.. 

- Betörőnek esapott fel a kocsis. 
rablótá- 

vaskereskedő Thököly-utcai lakásán. Egy 
fiatalember becsengetett és azt mondta 
az ajtót nyitó Varga Erzsébet cselédle- 
ánynak, hogy a villanyt jött megjavita- 
ni. Amint azonban a leány beengedte, 

l rongydarabokba burkolt fahasábot ka- 
pott elő kabátja alól és verni kezdte a 
szolgáló fejét. Az ütések nem voltak elég 
erősek, a leány nem ájult el és nem en- 
gedett szabad utat a' lakásba, hanem jaj- 
veszékelni kezdett. A szomszédok siet- 

azután 
derült, beszállitottak a rendőrségre. 

hogy Kovács József rákospalotai kocsis, 
aki betörőkarriert akart kezdeni. Az 
ügyészség letartóztatásba helyezte. 

MEGFELEBBEZTÉK A GYIMES- 
BUÜKKI ERDŐVÁSAÁRT. Tudósitónk je- 
lenti: Néhány nappal ezelőtt Gyimesbükk 
község 17 ezer köbméter fát adott el nyil- 
vános árverésen a községtől csak négy ki- 
lométerre fekvő, igen könnyen megköze- 
lithető erdejéből. A lakosság legnagyobb 
meglepetésére a hatalmas famennyiségért, 
csak 33 lejes köbméterenkénti tőárat ért 
el az előljáróság, Gyimesen, ahol a fának 
ma is igen jó ára van s a piacot teljesen 
isemerők szerint a faárak igen szilárdak, 
általános feltünést keltett a vásár. Külö- 
nösen azt hozzák fel indokul, hogy Gyi- 
mesközéplok ugyanakkor egy sokkal ne- 
hezebben megközelithető helyen, kevesebb 
és silányabb famennyiségért, a legköze- 
lebbi fürészteleptől 10 kilométerre 130 le- 
jes tőáron adta el az erdejét. Ezért a gyi- 
mesbükki erdőeladást meg is felebbezte a 
község lakossága. Kéri az árverés meg- 
semmisitését és uj határnap kitüzését. 

- Svéd grófnő lett Greta Garbo. Pá- 
risból jelentik: Az „isteni Garbó' fel- 
ivelő karrierjét a gyorsan muló filmszi- 
mészi sikerek mellett most „maradan- 
dóbb" társadalmi siker koronázta meg. 
A müvészetéről és szépségéről egyaránt 
ismert filmszinésznőnek Gusztáv svéd 
király gróli cimet adományozott. A ma- 
gas kitüntetést Gréta Garbo, a svéd 
nemzeti emlékünnep alkalmából kapta, 
mivel lelkes müvészetével nagy mérték- 
Een hozzájárult az ünnepségek sikeré- 
ez. 
-Ki kapja Hollywoodban a legtübb 
levelet ? Amerika mindenről statisztikát 
vezet, igy többek között arról is, hogy a 
hollywoodi sztárok közül ki, mennyi le- 
velet kap. A Fox-filmgyár az „Éljen az 
élet !" cimü filmjéhez e statisztika alap- 
ján kereste ki a férfifőszexeplőt. A sta- 
tisztika szerint ugyanis Ramon Novarro, 
Maurice Chevalier és Raoul Roulien 
kanják a legtöbb levelet Hollywoodban, 
tehát ezek a legnépszerübb szinészek. 
Miután az első kettő szerződésben van. a 
Fox-gyár Raoul Roulient, a nálunk még 
kevéssé ismert, de Amerikában már nép- 
szerü spanyol. származásu filmszinészt 
választotta ki az Éljen az élet ! főszere- 
ere. 
- Leszállitotta a tábla a petrosi gyilkes 

gazda büntetését. Déváról jelentik: A dévai 
tábla a napokban foglalkozott Ardelean Isidor 
petrosi lakós bünügyével. Ardelean ellen az 
volt a vád, hogy mult év szeptemberében, egy 
korcsmai mulatozás közenette, meggyiikolta 
Sotingá Jon petrosi földmüvest. A törvény- 
szék annak idején 3 évi börtönre itélte a gyil- 
keost. A tábla a törvényszék itéletét 2 évi bör- 
tönre szállitotta le. 

4 UTMUTATÓ, A KETTŐS KÖNYVVI- 
TEL gyors és könnyü elsajátitására. Nincs 
többé könyvelési nehézség, mindenre kész 
minta, a legujabb törvények előirásai figye- 
lembe véve. Kisebb kereskedelmi és ipari 
vállalatoknak nélkülözhetetlen. Ára 39 lej. 
Vidékiek pénzben, vagy bélyegben küldjenek 
be 35 lejt és póstafordultával megkapják a 

lkönyvet 

- 

AHOL SOK EMBER 
VAN EGYÜTT 
ott fokozotran kell óvnunk 

egészségünket. - A szájüregi 
és a légzócsó nyitott kapu min- 
dennemü kórokozó számára. 
Védtelenül ki van téve a bakté- 
riumok behatolásának, ha elő- 
vigyázatlan és nem pusztitja el 
a bacilusokat idejében Anacot 
pasztillák rendszeres használata 

által. 

A rosszullét első jelére használja 
azonnal az ezerszeresen bevált 
Anacot paszcillákat, amelyek a 
szájüreget és légzőcsövet fertéót- 
lenitik és mindennemü ragályos 
betegség ellen védelmet nyuj- 
tanak. Tubus Lei 37,.- 

n elk A á a".. 

De, Wander r. t. üzemek készitménye 

és szaggatásnál naponta fél 

- Egyetemi tanár, aki uj kávéfőzőt 
talált fel. Mansfeld Géza dr, a pécsi 
egyetem nyilvános rendes tanára nem 

csak nagy tudós, hanem nagy kávéba.- 
rát is. Erre vall, hogy elégedetlen volt 
az eddig ismeretes és használatos asz- 
tali kávéfőzőgénekkel és maga kon- 
struált egy azoknál sokszorosan job- 
bat. Az eddigi kávéfőzőgépek hátrá- 
nya az. hogy fütőkészülékeik a kivo- 
nás alatt lévő és már kivont kávét is 

melegitik, ugy, hogy ezt a kávé aromá- 
ja megsinyli. Ezenkivül a kávéfőzők 
legtöbbnyire bizonyos csészeszámra 
vannak méretezve és ha a nagy csé- 
szeszámra méretezett kávéfőzőkben 
kevesebb kávét főztek, akkor a gép 
nem müködött kellően. Ezért is a ház- 
tartások, több kávéfőzőgépet szereztek 
be, egyet két csésze kávé főzésre és 
egyet hatra és egyet tizenkettőre, mert 
számolniok kellett azzal, hogy néha tiz 
vendég is üli körül az asztalt. Mans- 
feld Géza professzor találmánya a sza- 
badalmi biróságnál tett bejelentése 
szerint azon felismerésen alapult, hogy 
a kávé tökéletes kivonását és az aroma 
teljes megóvását elérni csak akkor le- 
het, ha a viztartályt fütőkészülékével 
együtt elkülönitjük a kávétartálytól, 
helyesebben a viz felforralására való 
fütőkészüléket a kávétartály fölött 
rendezzük el. A prolesszor készüléke 
a viztartályt a kávétartállyal kereszt- 
metszetében szabályozható vezetékkel 
köti összee. amelyből a viz állandóan 
forró állapotban, célszerüen cseppen- 
ként jut a kávétartályban levő kávé- 
ra. Igy a kávéval mindig forrásban le- 
vő viz érintkezik, még pedig hosszu 
ideig s ezzel a kivonatolás tökéletessé 
lesz. Hogy a lassu kivonási folyamat 
alatt a kávéban levő illó anyagok el ne 
szálljanak, a kivonás ideje alat a ká- 
vét légmentesen elzárva kell tartani, 
ezenfelül a kávékinyomat elkészülte 
után a kávékannát is el kell zárni a 
professzor utasitása szerint ugy, hogy 
a kész kávé aromája is tökéletes lesz, 

-Meghülésnél, náthaláznál, mandolalob- 
nál, torokgyulladásnál valamint idegfájdalmaknál 

pobár természeles 
nuFerenc Jóozset' keserüviz rendes gyomor- 
és bélműkődést biztosít Egyetemi orvostanárok 
véleménye szerint a Ferenc Józsel viz hatása 
gyors, kellemes és megbizható. 

- Ráomlott a temető a városra. Lon- 
donból jelentik: Az északirországi Lon- 
donderryben a domboldalon lévő temető 
földesuszamlás következtében ráomlott 

a város egyik forgalmas utcájára. A 
partoldal a rajta lévő temetővel hatal- 
mas robajjal az uttestre szakadt és fel- 
szakadt koporsók, keresztek, sirkövek 
és csontvázak gurultak lefelé a lejtőn. 
Az utteslet pár perc alatt több méter 
magasságban boritotta a földomlás és az 
oszlásnak indult holttestek. A „temető 
vándorlása" a lakósság körében nagy 
rémületet keltett. 



Máramarosszigetné 

Nagyon régi és ismert vicc az, hogy a 

mikor megkérdezték az egyik máramaros- 

ezigeti kereskedőtől, hogy: na, Schwartz 

ur, hogy megy az üzlet, akkor Schwartz 

ur azt felelte: 

- Köszönöm, a feleségem nevsén. 

Azok az emberek, akik csak felületesen, 

wagy éppen csak hirből ismerik ezt a vá- 

rost, esküdni mernének rá, hogy itt még 

a vasuti állomáson is az van kiirva: Má- 

vamarosszigetné és hogy pontosan itt kell 

keresni azt a történelmi nevezetességü he- 

lyet, amit az Árpádok korából ugy hiv- 

nak, hogy: Csalóköz. 

Ugy érezzük, most végre elérkezett az 

ideje annak, hogy ezek ellen a rossz vic- 

cek ellen tiltakozzank és megvédjük a 

város gazdasági életének a becsületét. 

Most készült el a mérleg és ime, csodák 

csodája: Romániában pont Máramaros- 

szigeten és pont 1933-ban nem nyitott 

meg az itteni törvényszék egyetlen ko- 

moly cég ellen sem csődöt és egyetlen je- 

lentősebb vállalat nem kért kénysezer- 

egyezséget. 

Tessék jól idefigyelni: a mélyponton, a 

„depresszió', a „dekonjunktura' a gazda- 

sági összeomlás évében, 1933-ban, Mára- 

maroesszigeten, vagy ha igy jobban tet- 

szik: Máramarosszigetnén - a Csalóköz- 

ben - se csőd, sem pedig kényszeregyez- 

eég. 
Sőt mi több, ime itt van egy egészen 

friss erkölcsi bizonyitvány: 
- Máramarossziget „direkt egy jó pi- 

ac", aki ott ma az üzletével a főtéren áll, 

annak lehet adni „nyitva hatvan napra, 

mert az prima'". Mi az, hogy priuma?! 

Hochprima. 

Annak, aki a kereskedelmi életben, ha 

mindjárt csak az alapfogalmakkal is tisz- 

magyarázat. Az tudja, hogy ez manapság 

mit jelent. A fenti kijelentések egyéb- 

ként teljességgel szavahihetőek. Ezeket 

olyan 

padió- 
sigéc, az csak tudja, pláne, ha 

„kurens' cikkben utazik, mint: 

viaszk és cipőkrém. Egy ilyen vigéc be- 

utazza az egész országot, Orsovától Szi- 

getig és Gyergyótól Váradig ismer min- 

den céget. Ha ő mondja, arra mérget le- 

het venni. Mi az, hogy mérget?! Az nem 

Is olyan „kurens". Ha egy vigéc mondja, 

arra cipőkrémet is venni lehet, nyitva, 

hatvan napra, íranco-franco. 

Mert a gyenge, a silány, a férgese már 

elhullott még anno 1932. Aki pedig meg- 

maradt, annak talán már semmi sem fog 

megártani. Az ott fog állani az üzletével 

a főtéren 1934-ben is, sőt még tovább. 

Közelebbről azután már nehéz megma- 

gyarázni a dolgokat. Einstein a relativi- 

tás elméletével felborította a fizika összes 

korábbi elméleteit. Newton hármas törvé- 

nyét, a gravitációt, a surlódást, az iner- 

ciát, az örökérvényüeknek hitt axiomákat, 

fikciókat, téziseket és hipotéziseket. 

Azonban ennek ellenére is, ha egy tár- 

gyat felülről leejtünk, az éppen ugy le 

fog esni a földre, mint az Einstein-féle 

relatipitást megelőző időben. 

A máramarosszigeti kereskedő pedig 

hasonlóképpen 1934-ben felboritotta a 

közgazdaságtant, mint „exakt' tudo- 

mányt. A máramarosszigeti kereskedő, 

föggetlenül a termeléstől és fogyasztástól, 

a kereslet és kinálat viszonyának örökös- 

nek hitt törvényétől eltérőleg, piac, hitel, 

bizalom bankkölcsön, uzsorakölcsön, pénz 

és pénzt helyettesitő eszközök és végül 
forgalom nélkül lélegzik, el, létezik, cipőt 

talpaltat, nyakkendőt hord, családot ala- 

pit, ebédel, vacsorázik, feketét iszik a ká- 

véházban, miközben üzletével a főtéren 

áll és a relativitási elméletnél fogva pri- 

ma, sőt talán hochprima. 

És a kereskedelmi leveleit sem fogja 

ezzel a szokásos sablonnal bevégezni: ki- 

váló tisztelettel kész hive. 

Mert kész, az tudvalevően annyit je- 
lent. hogy: fatig. 

tában van, felesleges itt minden tevábbi 

ugyanis egy vigéc mondta. Már pedig egy 

Az üres városi kassza mellől 

KELEN GYÖRGY 
voe) 

„Városfejlesztés? Ugyan, legalább ne bolon- 
ditsuk önmagunkat..." Az egyetlen programponi: 1olni 

egyik napol a másik ultán 

Csöndes beszélgetés dr. Mihályi Péterrel, a városi interimár elnökével 
Az iróasztalon toronymagasságu aktahalma- 

zok, mögöttük ül dr. Mihályi Péter, a városi 
interimár bizottság elnöke. Barátságos, nyilt 
tekintete, amióta ismét átvette a város ügyei- 
nek intézését, mintha borusabbá vált volna, 
homlokán is mintha megszaporodtak volna a 
redők. Vele szemben nyitott zsebkönyvvel ül 
az ujságiró. 

Egészen ugy néz ki, mintha itt intervjuról 
lenne szó. Pedig dehogy. Az első kérdés után 
már dr. Mihályi Péter kérdez. Csupa nehéz 
kérdés, amelyek naponta tódulnak elé és ame- 
lyekre vonatkozólag naponta kénytelen beval- 
lani, hogy nem tud rájuk feleletet adni. 

- Azt kérdezi, hogy tervek, program, vá- 
rosfejlesztés? - Dr. Mihályi leteszi a vastag 
csontkeretes szemüvegét és végigsimitja hom- 
lokán a redőket. 

- Beszéljünk kérem őszintén és ne bolon- 
ditsuk legalább önmagunkat. Az valamikor ré- 
gen lehetett, amikor Máramaros polgármesteré- 
nek ilyen gondjai voltak. Városfejlesztés? Ezt 
a szót itt a városházán, sajnos, már csak mo- 
solyogva lehet kiejteni. Keserüen mosolyogva. 

- bPersze, persze, azt is kérdezte, hogy 
program. Igen, hát az van. A legszebb pro- 
gram, amit a mai viszonyok között csak el le- 
het képzelni. Az első pillanattól kezdve, ami- 
óta én ismét itt vagyok, ennek az egy pro- 
grampontnak a megvalósitásán töröm a feje- 
met. Ez a program: tolni az egyik napot a 
másik után. Eddig nagy keservesen még csak 

Miből? Erre ment, de hogy ezután mi lesz... 
még nem tudtam önmagamnak feleletet adni. 

30 MILLIÓ, AMI BEFOLYT ÉS 
6 MILLIÓ, AMI NEM FOLYIK BE 

Dr. Mihályi Péter most számokat mond. 
Döbbenetes, szomoru számokat, amelyek sok- 
kal kétségbeejtőbben mutatják Máramarosszi- 
get város helyzetét, mint a legdrámaibb jelen- 
tőségü szavak. Nem valami kimutatásból, 

vagy jegyzetekből olvassa fel ezeket az ada- 
tokat, hanem fejből sorolja ki. Napokon ke- 
resztül gondolkodik, éjszakákon át töpreng 
ezeken dr. Mihályi. Már tudja őket kivülről. 
- Egy pár éve mindössze, amikor először 

vettem át a város ügyeinek az intézését, ak- 
kor még 30 millió lejes évi büdzsével dolgoz- 
tunk. És az a harminc millió lej, ami elő volt 
irányozva, be is folyt a városi pénztárba, az 
utolsó baniig. Ma a költségvetés végösszege 
6 millió lej. Jobban már nem lehetett semmi- 
képpen sem leszoritani. Nagyobb méretü le- 
épitést már nem lehetett keresztülvinni. Hat 
millió. És a városi pénztárba bevételeznek át- 
lag naponta... ezer lejt. Ez havonta harminc- 
ezer lej. A hiány tehát naponta 470 ezer lej. 
- Most pedig szeretném látni azt a pénz- 

ügyi zsenit, aki meg tudná nekem mondani, 
hogy hol itt a megoldás? Én nem tudom. Tel- 
jesen elképzelhetetlen, hogy igy helyre lehes. 
sen állitani a költségvetés egyensulyát. 

HÁROM ÉS FÉL HÓNAP.JA NEM 
FIZETTÜK A TISZTVISELŐKET 

- A legnagyobb erőfeszitések ellenére kép- 
telenek vagyunk annyi pénzt összehozni, hogy 
kifizethessük a tisztviselőket. Három és fél 
hónappal vagyunk elmaradva. Karácsony előtt 
beláttam, hogy valamit mégis csak tenni kell 
ezeknek az embereknek az érdekében, akik 
kötelességüket pontosan teljesitik és nagy 
erőfeszitések árán összeszedtem annyi pénzt, 
természetesen kölcsön, hogy kéthónapi fizetést 
ki tudtam adni nekik. Ezzel az összeggel 
azonban én személyesen vagyok elkötelezve. 
A hitelezők naponként itt ülnek a nyakamon. 
Én pedig nem tudok fizetni. Miből fizessek? 
Miből? : 

MUNKANÉLKÜLIEK, AKIKNEK 
EEGÉSZz NAPI „TÁPLÁLÉKUK" 

EGY CSÉSZE HERBATEA 
- A legelső és legégetőbb kérdés, amely 

megoldásra vár: a munkanélküliek segélyezé- 

A máramarosszigeti „erős kéz" 
:.:.:.......... 

Hz orihodox hitközséghen ismét kiujult 
a gabella-harc 
A szigeti orthodox izraelita hitközségben ki- 

tört a forradalom. Kiujult az évenként szabá- 

lyos változatokban megismétlődő gabella-harc, 

amely az idén annyira heves, hogy talán még 

hitközségi kormányválságot is előidézhet és 

lemondásra kényszeriti a jelenlegi vezetősé- 

get. 

Ezt az ellenzék mondja. Ezzel szemben a 

hatalom birtokosai már ki is jelentették, hogy 
ők maradnak és azt teszik, amit jónak látnak, 

még akkor is, ha mindenki a feje tetejére áll. 
Tehát a szigeti hitközségben, az előre látha- 

tó jelek szerint, ezentul az „erős kéz" hatalmi 

politikája jut érvényre. 
A gabella tudvalevően a hitközség által a 

kóser husra kivetett illeték. A hitközség tagz- 
jait más adó nem terheli. Ennélfogva a gabella 
tulajdonképpen a hitközség pénzügyi politiká- 

ját jelenti, amellyel az ellenzék koránt sincs 

megelégedve. Tulzottnak találja a terheket, 

adómérséklést követel és a közterhek igazsá- 
gosabb elosztását. Olcsóbb hust akar, amely- 
nek azonban a leve ne legyen higabb. 
Az elmult év elején a marhahus utáni gabel- 

la 10 lej volt, vagyis éppen száz százalékkal 

drágitotta meg a hust. A környékbeli falva- 

kon ugyanazt a minőségü hust 12 lejért lehe- 

tett kapni, mert a vidéki hitközségek mind- 

össze 2 lej gabellát számítottak a hus után és 

ennek következményeként a vidékről óriási 

mennyiségben csempészték be a hust a vá- 

rosba. 

Az ellenzék már ekkor kiméletlen harcba 

kezdett a vezetőség gabella-politikájával szem- 

ben, aminek eredményeképpen negyven száza- 

lékkal csökkentette is a gabellát. Természete- 

sen a jövedelem ilyen arányu csökkentése 

mellett egyensulyba kellett hozni a költségve- 

tést, ami csak ugy volt 

hitközség tisztviselőinek a fizetésére áldozati 

adót vetettek ki és behozták az ötven százalé- 
kos fizetésleszállitást. 

A béke ilyenformán egy időre helyre is ál- 
lott. Mintegy két héttel ezelőtt az ellenzék 

ujabb kampányba 
hogy a gabellát ismét ötven százalékkal szál- 

litsák le és ennek megfelelően ismét csökkent- 

zott hus közötti 
megszünik a huscsempészet és igy nagyobb 

lehetséges, hogy a 

kezdett. Azt követelték, 

Már el is csattant az első polon 
a Korona-kávéházban 

sék a rabbikar, a metszők és a többi tisztvise- 

lők fizetését. 
Indokul azt hozták fel, hogy mig egyrészt a 

jelenlegi terhek elviselhetetlenek, másrészt az 
árleszállitás folytán megszünik a vidéki hus 
és az orthodox hitközség által forgalomba ho- 

óriási árkülömbség, tehát 

forgalomra van kilátás. 
Joszovits Lipót, a hitközség elnöke, a kér- 

dés végleges rendezése végett az elmult va- 
sárnapra egy rendkivüli közgyülés keretében 
egybe is hivta a hitközség parlamentjét. A 
közgyülést azonban nem lehetett megtartani, 
mert az ellenzék botrányba fullasztotta. 
A gabella-harcnak legujabb fejleménye a 

Korona-kávéházban elcsattant pofon. A pofont 

a hitközségi kormánypárthoz tartozó egy mé- 
száros adta és az ellenzéki Schwartz Imre kap- 
ta. Schwartz Imre erre két marokra fogta a 
sétabotját, a hatósági közeg azonban helyén 
és hivatása magaslatán állott. Az incidens a 
rendőrségen nyert elintézést, jegyzőkönyve- 
zéssel, a „lovagiasság szabályai" szerint. 

Amiről Szigeten beszélnek... 
A máramarosszigeti zsidó egyetemi hall- 

gatók január hó elején rendezték meg a 
szokásos menza-bált, amelynek jövedelme 
nyujtja legnagyobb részben az anyagi le- 
hetőséget ahhoz, hogy ezek a fiatalembe- 
rek folytathassák tanulmányaikat. A ha- 
tóságok ezt jól tudják és éppen ezért mint 
minden épben, ugy az idén is a legna- 
gyobb jóakaratot tanusitották, hogy a 
bált meg lehessen tartani. Duca miniszter- 
elnök halálát követő gyász ellenére is át- 
engedték részükre a prefektura diszter- 
mét, megkapták a helybeli vadászezred 
katonazenekarát és a pénzügyigazgatósá- 
gon is a legnagyobb előzékenységgel és 
jóindulattal állottak rendelkezésükre az 
adók és taxák befizetésénél. 

se. Ez minden más ügyet a háttérbe szorit. 

De arra, hogy valami komoly eredményt ér. 
hessünk el, arra még csak remény sincs. 
-Máramarosszigeten a nyomor már egészen 
elképesztővé vált. A környéken teljesen elto- 
lódtak az értékek. Husz lej tekintélyes és ko- 
moly pénzösszeg lett, mert hiszen ennyi pénz 
már fedi egy nagy család egynapi élelem. 
szükségletét. 
- Hatalmas, erős emberek sirva könyörög 

nek tőlem munkát és esküdöznek, hogy napo- 
kon keresztül egy-egy pohár herbateán kivül 
semmit sem ettek. Én pedig itt állok egy egész 
sereg siró és jajveszékelő szerencsétlen között, 
teljesen tehetetlenül. 
- Az inségkukorica is csak akkor jelent 

segitséget, ha azt teljesen ingyen tudjuk szét- 
osztani, mert azok, akik rászorultak, mék a 
legminimálisabb árat sem tudják megfizetni. 
A kormány még decemberben 75 ezer lejt 
adott Máramarossziget munkanélkülieinek a 
segélyezésére. Ebből 25 ezer lejt a munkanél- 
küli szellemi foglalkozásuak, 25 ezret pedig a 
munkakamara által nyilvántartott ipari mun- 
kanélküliek segélyezésére forditottak. A város 
tehát szintén csak 25 ezer lejt osztott szét azok 

között, akik a fenti két osztályba nem voltak 

sorozhatók. Ez egy csepp volt a tengerbe. Le- 
töröltünk vele egy-két könnyet és elcsititot- 
tuk egy-két napra a legéhesebb gyomrokat. 
Lisztet is osztottunk, meg kukoricát. Most is. 

mét igértek Bukarestből egy kisebb mennyisé 
get. Ha megkapjuk, egy-két napra ismét meg 

van oldva a legsulyosabb feladat. 

- És ha ezek után még megkérdezi, hogy 

van-e valami tervem, - fejezte be dr. Mihályi 
Péter, - akkor, igenis, azt mondom, hogy van. 
Kár, hogy egy kicsit vakmerő. 
- Szeretném, ha Máramarosszigeten miln 

dennap mindenki ebédelnék. 

A bálon, amely elég jól sikerült, teljes 
számmal képviselve volt a helybeli ro- 
mán társadalom. . 

Illetőleg csakis a helybeli román társa- 
dalom volt jelen. 

A zsidóság az nem. Még azok a zsidó 
diplomások sem jöttek el, akik nemrégen 
még szintén az ilyen báli jövedelmekből 
fenntartott menzákon étkeztek. 

Mert hiszen milyen jövő párhat ma eg 
diplomás emberre? Keresztülnyomorogjaá 
az egyetemi épeket és amikor már azt hi 
szi, hogy répbe érkezett, akkor kezdődik 
előlről a küzdelem, a nincstelenség, a ke 
nyérgondok. Ezt a küzdelmet nem is ér- 
demes pégigcsinálni. Tulajdonképpen mi 

már nem is kell egyetem, nem kell egye 
temi hallgató, nem kell menza, tehát nem 
kell menzabál. 
Ezt igy gondolják azok, akiknek el bFel: 

lett volna menni a bálra, de nem men 
tek el. 

* 
Viszont az orthodox román nőegylel 

bálja, amit az elmult hét szombatján tar 
tottak meg, az kitünően sikerült. Csura 
fény, pompa és ragyogás. A bálon meg 
jelent Máramarossziget társadalmának a 
krémje, megjelent minden „elit" és min 
den „izraelit". Ez az, ami igazán jellem! 
ző Máramarosszigetre. - 

* 
Nemrégen egy egyesület atlakult As0 

ciatfia de Presá din Maramures, Márana 
rosi Sajtóegyesület cimen, amelynek ve 
zetőségi tagjai tanitóképezdei és gimná" 
ziumi tanárok, ügyvédek és köztisztovise 
lők. A tanitóképezdei tanároknak és 4 
többieknek pontosan annyi közük pan a' 
ujságiráshoz, mint amennyi az ujságirólk 
nak a néptanitók képzéséhez. 
Az egyesületbe, szemszurásból, felvettel 
tagnak néhány ujságirót is. Ezek mosl 
megelégelték a tanitók, tanárok, ügyovédek 
köz- és magántisztviselőknek a basásko 
dását, ki akarják buktatni a jelenlegi 0et 
zetőséget és át akarják venni a pezetést 

Hallatlan, hogy ezek az ujságirók mi 
Iyen tolakodóak tudnak lenni. 
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Don Vicente Gomez, 
a lantasztikus diktátor 

BPáris, jannár 1? 
Enrópa, ami a diktátorokat illeti, csak 
bitvány utánzó: az önkényurak igazi ta- 
laja Amemka. Mint emlékezetes, a kitü- 
nő Porfirio Diaz, a mexikói Duce vagy 

kerek 40 esztendeig törte igába 
nemes honát. Cabrera pedig. Guatemala 
diktátora kéjutazásai alkalmával vas- 
ketrecbe zárva magával vitte ellenfeleit 

is, hogy biztos legyen afelől, semmi sem 
történik a háta megett. Európában utol- 

jára ezt a fényüzést XI. Lajos engedte 

me magának. 
A föld egyetlen békebeli diktátora 

most is Délamerikában uralkodik. Don 

Vicente Gomez-nak hivják, kerek 25 

esztendeje van uralmon és erejét a sze- 

rencsétlen Venezuela nyögi. 

Venezuelai olvasótáborunk, sajnos, 

nem olvashatja ezeket a sorokat. Ügyanis 
Gomez erkölcsi és egyéb épségét kijátsz- 

batatlan és megvesztegethetetlen gárda 
őrizi. Csak a minap esett meg, hogy a 

diktátor két unokahuga kirándult FPáris- 

ba, ahol vidáman sétáltatták antójukat s 

közben felszaladtak a járdára. Semmi! 

Egy-két embert odalapitottak a falhoz. 

Előfordul ez hercegnőknél. Meg prima- 

donnáknál. Pillanatnyi idegzavar-! 

mondja a hivatalos jelentés. Ha soffőr 

követi el: bünös lelkismeretlenség. Af- 

féle megkülönböztetés, mintha a szegény 

ember lop. meg a gazdag ember lop. 
Égyiknél börtön. Másiknál szanatórnium- 

Érrevonatkozólag a „Smiths Weekly" 

cimü pompás angol folyóiratban ragyogó 

humor jelent meg. A képen két nő be- 

szélget. Az aláirás pedig: 
Első tolvajnő: A testvéred, amióta egy 

gazdag ember feleségül vette, még min- 

áig tolvap? 

dolhatod 1. . . most már „kleptomániás!" 

Szóval a két venezuelai előkelőség fel- 
' futott a járdára. Amit a párisi lapok meg 
is irtak Mint rendőri hirt. Minden meg- 

jegyzés nélkül. 
rre Venezuelából teljes hónapra ki- 

tiltották az összes francia sajtóterméke- 

et. 
IÍgy aztán ez a lapszám sem fog elke- 

rülni Caracasba, mely város tudvalevő- 

leg Venezuela székhelye. S ez nagy kár. 
Mert a venezuelaiakat jobban érdekelné 

Amit 
lehetetlen megirni a külföldi ujságok- 

nak azt még lehetetlenebb a belföldiek- 
nek. 
Ugyanis Venezuelában olyan cenzura 

„Gleichschaltung'-ja valósággal sajtó- 
szabadság. Mert Hitler enged irni, csak 

jót irjanak róla. Don Vicente Gomez pe- 

még ezt sem. 
lny Sem érdekeset, 

sem közömböset. Semmit. 
Évtizede is elmult annak, amikor az 

utolsó szó megjelent a diktátorról. 
Don Vicente Gomezről nem lehet ol- 

vasni, nem lehet beszélni s magas szemé- 
lyiségét nem is lehet látni. Szemben e 
szomoru földrész önkényuraival, a rek- 
lám helvett az elzárkózottságot válasz- 
totta. A fővárosba éveken át be sem te- 
szi a lábát. Felváltva hol egyik kastély- 
ban él, hol a másikban. Néma és könyör- 
telen pretoriánus-gárda őrzi. A nép gya- 
korta azt hiszi, hogy már nem is él. 

Sőt, ami több nem egyszer az oly meg- 
fontolt és alapos diplomáciai levelezések 
is megemlékeztek a haláláról. 
Kiszenvedése azonban mindannyiszor 
éhí volt. Most legutóbb is. Biztos, hogy 

Hiszen rend van Venezuelában. 
Mert ha egyszer meghall... 
Jobb róla nem beszélni. 

t 

A „Dagens Nyheter" cimü stockhólmi 
lapban, amely éppen olyan előkelő, mint 
amilyen komoly, rendkivül érdekes cikk 
jelent meg erről a 
ban nem is diktátora, hanem tulajdonosa 
Venezuelának. 
Ez kissé furcsának tetszhetik. Ugyanis 
eneznela akkora, mint Németország és 
ranciaország együttvéve. De bármily 
urcsa, mégis valóság. Sajna, itt nincs 
hely a szükséges szociálpolitikai, statisz- 
ikai és egyéb szakszerü adatok felsoro- 
lására. De kétségbevonhatatlan tény, 
Hogy az a nagy csomó föld, az a rengeteg 
mar a és az a töméntelen petroleum, ami 
Venezuelát jelenti, Gomez tulajdona. 
Ezt a tulajdont védelmezi vérrel, vas- 

sal, börtönnel, akasztófával. 
Ő nevez ki minden hivatalnokot, min- 

müködik, amihez képest a nácibirodalom 

Gomezről, aki alapjá- 

den tisztet, minden parancsnokot. Kezé- 
ben a közigazgatás, a hadsereg és a pénz. 
Szörnyü besugó-testület müködik. Senki 
sem mer akár egyetlen szót is elejteni. 
Valahol fel is állították Venezuela mate- 
matikai képletét: 

egy venezuelai = egy rabszolga, 
két venezuelai = egy spion és egy rab- 

rabszolga, 
három venezuelai = titkos rendőrség. 
Mindössze egyszer kiséreltek meg fel- 

kelést a diktátor ellen. Ez a kisérlet is 
ömlő vérbe fulladt. Azóta csend van. 
Békén folyik a munka. 
Ugyanis Veneznelában van munka. 

Gomez alkot. Elsősorban utakat. Ő énpit- 
tette ki a világ legjobb uthálózatát. Min- 
den faluba széles, aszfaltozott uttest ve- 
zet. El is nevezték „Utteremtő Vicente'- 
nek. Küldöttség járt magas szine elé, a 
mely a nagy mü bevégeztén hódolatát 
akarta kifejezni. De a diktátor belevá- 
gott a szónok szavába: 

Ezek az utak tényleg hasznosak, lehe- 
tővé teszik a felkelések és zavargások 
könnyü elfojtását. Hála ez utaknak, ki- 
sebb hadsereggel is megelégedhetem. 
Ennyi az egész! 
S ezzel kituszkolta a küldötteket a fo- 

gadóteremből. 

Az egyetlen kérdés most már, hogy 
meddig iart a nagy rend Venezuelában ? 
...... 

Németország még mindig fogságban tartja 
a felmentett Dimitroffot és két társát 

Varsó, január 17 
A lipcsei itélet elhangzása óta egész 

Európát izgalomban tartja a három bol- 
gár vádlott további sorsa. Tegnap az a 
hir terjedt el, hogy Dimitroffot és tár- 
sait - a legnagyobb titokban - Len- 
gyelországon át, Oroszországba szálli- 

tották. A hirt illetékes helyről a legha- 
tározottabban cáfolják. 
Tény az, hogy német részről még sem- 

é6s kétszáz lia 
Azt lehetne erre felelni, hogy Gomez 

haláláig. S rögtön ezután kitör a legvére- 
sebb polgárháboru. Harc az örökségért. 

fia van. Nem több, nem kevesebb. Kissé 
hihetetlen. De világszerte köztudomásu 
tény. Ezenkivül a „Dagens Nyheter" be- 

csületszavát adhatom rá. 
A 200-ból 12 törvényes, 25 törvényesi- 

tett, a többi törvénytelen. De ezek éppen 
ugy igénylők, mint a jogilag kellőleg fel- 
ruházottak. Mindegyiknek pártja, töme- 
ge van. 
Don Gomez mindig szerette a nőket. 
Ügynökei beutazták a világot s a meg- 

felelő anyagot odaszállitották oltárára. 
A derék hitves, Donna Gomez hiába 
szőtte a házi összeesküvéseket. Vicente 
diktátor volt a saját házában is. 
S igy kikerekedett kétszázra. 
Amint az öreg meghal, ezek beöltöz- 

nek, kettős rendekbe sorakoznak, száza- 
dokba csoportosulnak, frontállást vesz- 
nek föl és megkezdődik a véres, irtózatos 
háboru, utolsó lehelletig, á lá Gomez. 
S ezzel megdől a 25 esztendős délame- 

rikai diktatura. Mert a diktatura ténylezg 
csak az egyének önkénye. Ahol a soka- 
ság, a nép, a tömeg és a nemzet mozgal- 
ma kezdődik, ott a diktatura végződik. 
A nép és a diktatura soha, sehol se 

álhatják, élhetik egymást. 
Mikes Imre 

„Fiam testsulya egy 
grammal sem emelke- 
dik 25 kiló fölé - na- 

Tudnullik Don Vicente Gomeznek 200 

7. oldal 

gyon nyugtalan 
vagyok!" 

.. 

„Tégy ugy, ahogy a 
nővérem tett a leó 
nyával: adj neki no 

ponta kétszer 
OVOMALTINET 

EMCSAK Romániában, hanem az 
egész világon hü segitőtársa az 

Ovomaltine az anyáknak abban, ami 
nekik a legdrágább: gyermekük egész- 
ségének megóvásában, nővésükben, 

fejlődésükben. 

Ovomaltine - tejjel elkészitve - ki- 
tünő táplálék, mert tartalmazza mind- 
azokat az anyagokat, amelyek szük- 
ségesek a test egészségének és fejlődé- 
sének az előmozditására. Az Ovomal- 
tine erőt ad az egész szervezetnek, erő- 

siti az idegsejteket, te- 
hát a teljes idegrend- 

szert. 

ÁRA lei 50.- 98.- 
175.- a20.- 

miféle hivatalos lépés nem történt az- 
irányban, hogy a lengyel hatóságok en- 
gedélyezzék Dimitrolf és társainak len- 
gyel területen át, orosz földre való szál- 
litását. 
A lengyel félhivatalos sajtó-organum, 

biztos értesülések alapján állitja, hogy 

a három bolgár vádlottat ma is a lipcsei 
rendőrség börtönében őrzik. 

Sőtétben adta a rendőrnek a polot 
- nem hatóság elleni erőszak 

Felmentelte a biróság a sötélben mulatozó belényesi ügyvédet 

Nagyvárad, január 17. 
Eredeti ügyet tárgyalt kedden a nagy- 
váradi törvényszék. 
Borlan Amos belényesi ügyvéd állott 

vádlottként a biróság előtt Az ügyvéd- 
nek a mult év augusztus 31-én jókedve 
kerekedett s viharos mulatozást csapoit 
az egyik belényesi vendéglőben. Szoká- 
sához hiven leoltott minden világosságot 
és a sötétben daloit és ivott. Egyszere 
csak beállitott egy közrendőr és - ta- 
lán tulhangosnak találván a mulatságot, 
vagy a záróra miatt, - felszólitorta az 
ügyvédet, hogy vessen véget a dáridó- 

zásnak. Borlan nem sokat teketóriázott, 
hanem a sötétben arculütötte a rend 
őrét. Igy került, hatóság elleni erőszak 
vádja alatt, a törvényszék elé. 

A mulatós ügyvéd azzal védekezettt a 
tárgyaláson, hogy az egész jelenet sötét- 
ben játszódott le s ő a vaksötétségben 
gazán nem felelhet róla, hogy a keze 
esetleg hatósági személyt talál. 

A biróság el is fogadta a védekezést 
és felmentette a jókedvü ügyvédet. Mi- 
után az ügyész sem felebbezett, 
mentés jogerőssé vált. 

Csihi törvényszéki tárgyalás, 
amelyen nem a vádlott, 

hanem a tanuk járnak rosszul 
Csikszereda, január 17. 

Nem mindennapi eseményt tárgyalt a 
csikszeredai törvényszék. Viteliu Banufiu 
volt gyergyóditrói jegyző sikkasztás vád- 
jával terhelten állott a törvényszek előtt. 
A vádirat szerint ezelőtt két évvel Csibi 
Barkó Álózi ottani vállalkozótól átvett 
50 ezer lejt a község által eladott erdő 
részfizetése fejében, Az összeget nem szol- 
gáltatta be a községnek, hanem saját cél- 
jaira forditotta. 
Banutiu kereken tagadta a terhére irt 

büncselekményt. Politikai hajsza áldo- 
zata. ; 
A kérdéses összeget nem a község ré- 

szére és nem részfizetésben, hanem az er- 
dőt vásárló vállalkozó öccsétől: Csibi Bar- 
kó Jánostól, kölcsönképpen vette fel. Sza- 
bályszerü elismervényt is adott, amelyben 
az ötvenezer lej fedezetéül lekötötte ösz- 

szes jövedelmeit, mindaddig, mig az tel- 
jesen kiegyenlitve nem lesz. Elismervényt 
helyez az elnök asztalára, melyben Csibi 
elismeri, hogy a Banufiu jegyzőnek köl- 
csönzött ötvenezer lejt hiánytalanul meg- 
kapta. 

Csibi Mihály ditrói gazda tanukihall- 
gatása során előadja, hogy jelen volt, a 
mikor Csibi B. János átadta a község hi- 
vatalos helyiségében Banuriu jegyzőnek 

teljes egészében az irodában levő pénz- 
szekrénybe helyezte. Ezulán egy gepiá- 
sos nyilatkozatot adott, amely szerint Csi- 
bitől kölcsönképpen kapta az összeget. 
Mihufa ügyész figyelmezteti a törvény- 

széket, hogy a tanu a vizsgálóbiró előtt 
homlokegyenest ellenkező tanuvallomást 
tett 

a fel- 

az ötvenezer lejt. A jegvző az osszeget 

Oitt azt állitotta, hogy semmiféle 
kölcs- ől szó nem valt. hanem Csibi a 

Dr. Wander r. t. üzemek készitménye 
um 
község által eladott erdő árának résztör- 
lesztése fejében fizette be az összeget. 
A tanu kijelenti, hogy a vizsgálópirő 

előtt ilyenértelmü vallomást soha sem tett. 
Ő ott is ugyanazt mondta, amit a tör- 
vényszék előtt állit. Vallomására esküt 
tesz. 
Az ügyész: Nem vitatom, melyik tanu- 

vallomás felel meg az igazságnak. Tényy 
azonban az, hogy a tanu vagy a törvény- 
szék előtt, vagy a pvizsgálóbiró előtt ha- 
zudott. Kérem azonnali letartóztatasát. 
A törvényszék rövid tanácskozás után 

elrendeli Csibi Mihály azonnali letartóz- 
tatását, mert kétségtelenül hamis vallo- 
mást tett. 
A törvényszéki döntés alapján Mihuta 

ügyész a letartóztatott tanu ügyének tisz- 
tázásáig a főtárgyalás elnapolását kérte. 
Cerbu védő hevesen ellenzi az inditvány 
elfogadását. Kifejti, hogy védence állás 
nélkül áll, mindaddig, mig ügye tisztázást 
nem nyer. Egy alaptalanul, bosszuból meg 
vádolt köztisztviselőről van szó, aki nem 
tud családjának kenyeret keresni. Legyen 
máéltányos a törvényszék és folytassa a 
tanukihallgatásokat, melyekből, kétség- 
telenül kitünik ugy védence, valamint a' 
letartóztatott tanu ártatlansága. 
Az ügyész ragaszkodik a tárgyalás el- 

napolásához, majd emelt hangon foly- 
tatja: 
- Az ujabb tanuk kihallgatása során 

is, ellentmondás esetén, a letartóztafás 
eszközéhez kellene folyamodnom. Nincs 
módomban másképpen tisztázni ezt az 
ügyet. Meg kell győződnoöm arról, hogy 
melyik vallomásuk felel meg a valóság- 
nak, mert kétség sem fér ahhoz: voagy 
a pizsgálóbiró, vagy a törvényszék eléőtt 
hamisan ovallanak. 
A törvényszék helyt adott az ügyész ké- 

résének és a kétségtelenül érdekes tárgya- 
lást február 12-ikére napolta el. 

Kosztolányi Dezső 
sulyos beteg 
, Budapest, január 17. 

Kosztolányi Dezső, a kiváló magyar 
költő, sulyosan megbetegedett. Koszto- 
lányit kezelés végett Bécsbe szállitották, 
ahol operációt hajtottak rajta végre. A 
költőnek a nyelvén támadt egy vesze- 
delmes sebe s ennek következtében ab- 
ból egy darabot ki kellett vágni. 
Most ujra vissza szállitották Koszto- 

lányi Dezsőt Budapestre, ahol az Ádám- 
klinikán vették további ápolás alá, 



8. oldal 

Az eke a háboru 
szolgálatában 
Jelentés: A szovbjet rendszeres 

mipbelés alá vette az Amur-pidék 
eddig teljesen terméketlen terü- 
leteit. 

A Távol-Keletről érkező jelentések ál- 
landóan hangsulyozzák, hogy Japán és 
Droszország között a helyzet a végletekig 
almérgesedett s minden pillanatban kirob- 
banhat az uj világháboru veszedelmével 
tenyegető összecsapás a két eillenséges 
nagyhatalom között. Ez a pillanat azon- 
ban folytonosan késik. A háborus szikra 
még mindig nem pattant ki. 

Az orosz-japán háboru azonban mégis 
lolyamatban van, csakhogy egyelőre nem 
kimondott harctereken folyik. A hatalmi 
és különösen a gazdasági érdekek olyan 
életbevágóak mindkét ellenfél számára, 
hogy ezt a háborut, ha egyszer valóban 
kirobban, kölcsönösen végső leszámolás- 
nak szánják. És ennek a gondolatnak je- 
gyében folyik, egyelőre, az uj orosz-japán 
háboru előkészitése, amelyben egyzik fel 
sem marad a másik mögött. 

A japán vezérkar megtudott annyit az 
oroszok készülődéseiről, hogy Moszkoa a 
vörös hadsereg negyedrészét már felpo- 
vultatta az orosz-mandzsu határpidékre. 
4 szovjet kormánynak ez az intézkedése 
vem átmeneti jelentőségü s nem csak pil- 

anatnyi fenyegetés akar lenni a hóditás- 

vágyában feltartóztathatatlan Japán felé. 

Berendezkedés ez arra az eshetőségre, 

hogy a leszámolás Oroszországot a maga 

részéről ne találja felkészületlen és gyen- 

re állapotban. A szovjet csapatok állandó 
tartózkodásra rendezkednek be a határvi- 

léken, amely azonban egyáltalán nem al- 
kalmas ilyen rengeteg ember ellátására. A 
szovjet azonban tisztában van ezzel a kö- 

rülménnyel s rendszeres müvelés alá pet- 
le az Amur-vidék eddig teljesen terméket- 

len és mezőgazdaságilag nem értékesitelt 

óriási területeit. Ez a vidék, ez az civi- 

lizáció lesz majd az uj háboru egyik leg- 

fontosabb hadtápterülete, amely a sokmil- 

Mós vörös hadsereget ellátja a háboru 
egyik legfontosabb hadianyagával: gabo- 

nával és kenyérrel. Előbb tehát az ekék 

állanak be hadiszolgálatra s csak utánuk 

következnek majd az utolsó szót kimon- 

dó ágyuk, bombavető repülőgépek, gáztá- 
madások és szuronyrohamok. 

A háborus készülődésre egyébkéut jel- 
lemző az is, hogy a Charbinban és a 

löbbi mandzsuriai határovárosban élő oro- 

szok tömegesen hagyják el lakóhelyüket 

és ponulnak át Szibéria területére, vagy 
pedig Kinába. 
A japán vezérkar, bármennyire is har- 

tias nyilatkozataiban és intézkedéseiben, 
bármennyire is igyekezik - például - a 
hadsereg repülőparkját bombavető repü- 
lőgépekkel ellátni, meglehetősen ideges a 
lervszerü orosz készülődések miatt. S erre 
az idegességre van is ok, mert azt a japán 
hadvezetőség nagyon jól tudja, hogy az 
prosz repülők könnyen elérhetik a sziget- 
országot és az uj háborus taktika értelmé- 

ben sorozatos légi támadásokkal igyekez- 

nek maja megsemmisiteni a hadviselés 
szempontjából fontos japán ipari gócpon- 

lokat. Maga Tokió is nagy pveszélyben fo- 
rog egy jól előkészitett orosz légi támadás 

esetén, mert az orosz hadirepülőgépek 
egyenként 2 ezer font sulyu bombát pi- 

hetnek magukkal és szórhatnak alá. 

Ezzel szemben viszont a japán légiflot- 
la tevékenysége inkább csak vedekezésre 
szoritkozhatik, meg a harcterek fölött 
megvúvandó légi harcokra, mert az orosz 
Epari gócpontok rendkivüli távolsára van- 

mak s szinte elérhetetlenek és megközelit- 
hetetlenek a japán repülők számára. 
v Vinta Zoltán 

MIÉRT OLY KÉSŐN...? 

Az aurár-unió 
és a z 

e 
fokozni akarja az olajmagvak 
ldségfélék termelését 

A sörárpa részére export-prémiumot követelnek 

- 

A CFR 1arifája még mindig nagyon drága 

Bukarest, január 17 
A mezőgazdasági szindikátusok szö- 

vetsége nagyfontosságu értekezletet tar- 
tott tegnap este Garoflid volt földmi- 
velésügyi miniszter elnöklete alatt. Az 
értekezleten a mezőgazdaság és az ex- 
port legégetőbb kérdéseivel foglalkoztak. 
A mezőgazdasági szindikátusok uniója 

elhatározta, hogy széleskörü akciót kezd 
a zöldség és 
fellenditésére, valamint a kivitel fokozá- 
sára. Ebből a célból kérni fogják a kor- 
mányt, hogy kiviteli prémiumként te- 
gye dijmenfessé ezeknek a fontos kivite- 
li cikkeknek a vasuti szállitását. 
Az értekezlet megállapitotta, hogy a 

sörárpa kivitele is sok nehézséggel 
küzd. Ezért követelik a 

olajmagvak termelésének 

kormánytól, l 

hogy a sörárpára adjon kiviteli prémiu- 
mot, ugyanakkor pedig az ország na- 

gyobb kereskedelmi központjaiban állit- 
sanak fel száritókat, hogy annál zavarta- 
lanabbul lehessen a kivitelt lebonyolita- 

i. 
Az értekezlet tárgysorozatának fon- 

tos pontja volt még a vasuti dijszabás 
kérdése is. A felszólalók rámutattak ar- 
ra, hogy az elviselhetetlenül magas vas- 

uti tarita miatt a mezőgazdasági export 
és általában az egész kereskedelem su- 
lyos veszteségeket szenved. Ezek a vesz- 
teségek nem csak a közvetitő kereske- 
delmet, de magát a mezőgazdaságot is 
sulyosan érintik. A vasuti tarifa leszál- 
litását a CFR költségvetésének észszerü 
kiegyensulyozásával lehetne a mai vi- 

ceman 

A nagyváradi terménykereskedők 

„leszoritolták" a termény-árakatl 
A lelvásárlási-kartell hatása alatt rohamosan esnek az árak 

Nagyovárad, január i7. 
A nagyováradi terménykereskedők a ter- 

ményárak lenyomására kartellt alakitot- 
tak. A kartell a biharmegyei gazdák köré- 
ben nagy megdöbbenést keltett. A hazmü- 

pelet eredményei már mutatkoznak is: a ter 
ményárakban jelentős esés van, amely át- 
lag 15-18 százalékot tett ki. Az áresés 
máról holnapra következett be. 
A mezőgazdasági kamara jelentlése sze- 

rint a terményárak a következök: Buza 

380-390, árpa 220, rozs 260, zab 200, sze- 

mes tengeri 150-160, csöves tengeri 50- 

90, lóheremag 40-45, aranyszéna 60-70, 

lucerna-lóhere 100, szalma 25-30. 

A buza ára előzőleg 430-430 lej volt. 

A mezőgazdasági kamara jelentést tett 

az áresésről a földmüvelésügyi miniszté- 
riumnak. A mezőgazdák most abban re- 

ménykednek, hogy hioatalos ármegaálla- 
pitás következik, amely „helyrehozza' az 
árakat. 

Az angol piacon a román pakura 
lépett az orosz helyébe 

Háromszorosra emelkedő pakura-exportra lehet számolni 

Bukarest, január 17. 
Az angol piacokat éveken keresztül 

Szovjetoroszország látta el pakurával. 
Anglia hatalmas nyersolaj mennyiségeket 
is felvásárolt Oroszországtól és Románia 
az orosz verseny miatt képtelen volt An- 
glia pakura üzleteibe belekapcsolódni. 

Az utóbbi hónapokban a helyzet meg- 
változott. A romániai petroleum piacon 
feltünő kereslet mutatkozik a pakura 
iránt és különösen Anglia nagy megren- 
deléseket eszközöl. Ezt az angol keresle- 
tet illetékes körök azzal magyarázzák, 
hogy Szovjetoroszország beszüntette an- 
gliai pakuraeladásait, 

Steg" 

A helvzet ugyanis az, hogy a szovjet- 
ipar rohamos fejlődésével Oroszország 
pakurafölöslegét is belföldi energiater- 
melésre használja fel és igy képtelen 
exportra dolgozni. 
Az orosz pakura tehát eltünt a piacról 

és annak helyét a romániai nyersolaj 
kezdi elfoglalni. Ha Anglia továbbra is 
megtartja eddigi rendeléseit, ugy számi- 
tani lehet arra, hogy az idén pakura ki- 
vitelüönk háromszorosára emelkedik. A 
legmegnyugtatóbb, hogy a verseny hiá- 
nyában az árak is meglehetősen kedve- 
zőek és a jelekből itélve, további emel- 
kedés is várható. 

holding- 
társasággá alakult át 

Egész Románia nebészipara részívesz 
az „álszervezésben'" 

Bukarest, január 17. 

énzügyi és gazdasági kö- 
reit lendkivül érdekes tranzakció fog- 
lalkoztatja. A tranzakció középpontjá- 
ban a román nehéziparral oly szoros 
kapcsolatokat fenntartó „Steg" (Staats 
Eisenbahn Gesellschaft) áll. Ez a hatal- 
mas nemzetközi vasutipari társaság va- 
lamikor kizárólag a Resita vasmüvek 
tulajdonát képezte. 

Ugylátszik azonban, hogy a Resita 
nem birta az iramot egymagában ezzeli 
a vállalattal és ezért a STEG holding- 
társasággá alakult monakói székhellyel. 
A holding társasázg neve: Cie Européen 

A főváros 

de Participation Industrielle. (CEPD). A 
monakoi holding társaságba uj tőkét is 
bevontak és igy a régi társaság, vagyis 
a STEG részvényeinek csak minimális 
hányadát tartotta meg. 
A vasutipari társaságnak holding tár- 

sasággá való átszervezése tulajdonkép- 
pen most vette kezdetét. Értesüléseink 
szerint 10 STEG-részvényért, amelyek- 
nek darabonkénti névértéke 500 shil- 
ding, az uj részvényesek egy darab 1000 
shilliáng névértékü uj holding részvényt 
kapnak. 

Ebben a nemzetközi tranzakcióban a 
Resita-csoportlon keresztül Románia 

1 nehézipara aktiv részt vesz. 

szonyoknak megfelelően leszállitani. E. 
határozták, hogy a kormányt ilyen ér- 
telemben megkeresik. 

CGaroflid volt földmivelésügyi minisz. 
ter, az unió elnöke bejelentette, hogy 
néhány héttel ezelőtt közbenjártak a 
francia kormánynál és azt kérték, hogy 
a borsó és egyéb hüvelyes bevitelére 
Romániának biztositott kontingenst nö- 
velje, ugyanakkor pedig a román áru 
nak biztositson különböző beviteli köny- 
nyitéseket. 

Erre az intervencióra mindezideig nem 
jött válasz, de remény van arra, hogy 
amennyiben a jogos kérést a román kor- 
mány is támogatja, Franciaország a ké- 
résnek eleget tesz. 

Most talán üzembe helyezik 
a máramarosi sóbányákat 
Számtalan akció indult meg már a márama- 

rosi sóbányák üzembehelyezése érdekében, ami 
ezideig nem járt eredménnyel. A regáti sóbá- 
nyák egymagukban is jóval többet termeltek, 
mint amennyit a szükséglet és a szinte jelen- 
téktelen kivitel igényelt és igy nem kerülhe: 
tett értékesitésre Máramaros hatalmas vagyo- 
nokat érő természeti kincse. 
A sürü közbenjárások egyetlen eredménye- 
képpen az autonompénztár igazgatósága hatá- 
rozott igéretet tett arra az esetre, ha Magyar- 
országgal sikerül megállapodásra jutni, mert 
ebben az esetben a rendelt mennyiség egy ré- 
szét feltétlenül az itteni sóbányákból fogják 
kitermelni és kivinni 
Mint ismeretes, most Magyarországgal, a 

mely sószükségleteit eddig Németországból 
szerezte be, Románia szerződést kötött, mely- 
nek folytán próbaképpen 500 vagon sót szál- 
lit Magyarországnak. Amennyiben a szállit- 
mány megfelelő lesz, ugy Magyarország továb. 
bi megrendeléseit is itt fogja eszközölni. 
Most tehát remény van arra, hogy végre 

mégis üzembe helyezik a máramarosi sóbányá- 
kat és a már félig beomlott tárnákban rövi 
desen megindul a munka. 

A közgazdaság kirei 
A INSÉG-KUKORICA KÖRÜL 

(Bukarest) A földmüvelésügyi minisztés 
rium az ország valamennyi prefektusáhoa 
körrendeletet intézett, amelyben felszólit- 
ja a vármegyék ovezetőit, hogy azok tegye- 
nek azonnal jelentést arról, pajjon megyé- 
jükben ovannak-e olyan »idékek, ahol a 
lakosságnak nincs elegendő kukoricája. 
Ugyanez a körrendelét arra is felhivja a 
prefektusokat, hogy a hiányzáó kukorica- 
mennyiséget jelentsék be és egyben közöl- 
ják, hogy e mennyiségre mely oasuti állo- 
másokon polna szükségük. Ezzel a rende- 
lettel előkésziti a kormány azt az akció- 
ját, amely a gazdagabb kukorica-termésü 
vidékekről a szegényebb kukorica-termé- 
sü vidékekre akarja a felesleget étdiri- 

Bsálni. 

A BÁNFFYHUNYADI VÁS 
(Bánffyhunyad.) Bánffyhunyad január havi 

országos vásárát január 22 és 23-án tartja 
meg. 

TERMÉNYÁRAK 

(Temesvár) A temesvári piacon a ter- 

550, 78 kg-os 375, ótengeri 195-200, ujten- 
geri 140-150, burgonya 170-180, nyári 
bargonya 220, bab 270-280, vörös lóhere 
40-43, lucerna 37-40, zab 190 -200, tok- 

mag 600-6410, napraforgó-mag 500-320 
ej. 
(Temesvár) A temesvári lisztárak az 

alábbiak: Nagymalmi: nullás 260, 30- 
70-es 600, kismalmi: nullás 640, 30-70-cs 
580 lei " 

ményárak az alábbiak: Buza 75 kg-os 
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Január 27-re tüzték ki 
prassói kazán-gépészek 

skazánfütők vizsgáztatását 
Brassó, január 17. 

Mint emlékezetes, a mult év decemberére ki- 
zött kazángépész- és fütővizsgálat annak 

ején a jelentkezők csekély száma miatt el- 
lasztották. A brassói Ipartestület az elha- 

sztott vizsgák uj terminusát január 27-ében 

lapitotta meg. A vizsgák, amelyek tudvale- 
leg ipari, mezőgazdasági, gőz, benzin és mo- 

ros gépek kezelésére jogosit, január 27-én 

gel 8 órakor kezdődnek a Villa-utca 7. sz. 

att levő ipartestületi helyiségben. 

Az Iparfelügyelőség hivatalos közleménye 

erint a vizsgadijak a következők: fütő vizs- 

,250 lej, gépészi joggal biró fütői vizsga 

) lej, gépész vizsga 500 lej, motoros gépek 
zelésére jogositó gépészi vizsga dija pedig 

0 lej. 
Azok, akik a gépész- és fütő-mesterségek 

abad gyakorlásához szükséges bizonyitvá- 
okat meg akarják kapni, szabályszerüen fe- 

lbélyegzett kérvény utján kérhetik azt az 

arfelügyelőségtől. A kérvényekhez születési 
erkölcsi bizonyitványt is mellékelni kell. 

Tekézősport 
A brassói kerület folyó hó 8-án tartott ren- 
is havi közgyülésén ünnepélyes keretek kö- 
iit adta át a K. T. E. csapat 12 tagjának a 
övetség egy-egy nagy ezüst érmét és okle- 
lét, elismerésül, hogy az országos csapat- 
jnokságban a II. helyezést nyerték. 
Nagy arany éremmel és oklevéllel tüntette 
Cseke Mózest, a „Székely csapatból, mint 

ománia országos egyéni bajnokát. Azonkivül 
lyezést nyertek 35 ponttal: Pinke „Vig Ba- 
te, Molnár „Bolonya", Tóth „Gloria", Cseke 
„Sz. T. E". Jakab „K. T. E, és Vacar 
nirea csapatbeli játékosok, akiket szintén 

klevéllel tüntetett ki. 
A Brassói Kerület február hó 18-án d. u. 2 
akor tartja rendes évi tisztujitó gyülését a 
R Otthon helyiségében, melyen részt vehet 
inden szövetségi csapat vezetősége. 
A „Bolonya" tekéző egyesület 11-én tartott 
ndes évi tisztujitó közgyülésén az alábbi 
zetőséget választotta: Elnök: Bara Samu, 
elnök: Buzás Antal, titkár: Marosy Jenő, 
apatkapitány: Giurgian Aurel, pénztáros: 

alogh Péter, gazda: Oláh Gyula. A csapat 
ult évi statisztikája: Játszott 27 barátságos 
érkőzést, nyert 17-et, vesztett 9-et és 1 el- 
öntetlen. Leütöttek 5294, mig ellenfeleik 
80 bábot, vagyis 514 pont „Bolonya' javára. 
yolc serlegmérkőzésen vett részt, kétszeri 
vőzelemmel. Kidobott golyók száma 7365 és 
ütött bábok száma 9088. 

Vig Barát-Glória barátságos mérkőzést a 
ig Barát nyerte 138-130 arányban. 8-as vá- 
gatott 129-95, a Vig Barát javára. Ballig 
Anos, a Vig Barát legujabb tagja, várakozá- 
n felül szépen szerepelt első mérkőzésén. 
,K. T. E." uj tisztikara: Elnök Jonescu Ja- 
b, alelnök Nagy József, titkár Molnár Gyu- 
ellenőrök Gries József és Tontsch Martin, 

bnztárnok Gál Gyula, jegyző Szabó Géza, 
ada Bures Victor, csapatkapitány Jakab 
ván. 
„Turule uj tisztikara: Elnök dr. Fejér Ema- 

el, alelnök Végh Mihály, titkár Bern L. La- 
6, jegyző Fancsali János, pénztárnok Finna 
ntal, csapatkapitány Gárnetiu Stefan, ellen- 
ök Berbek Jenő és Tuzsony Gyula, fegyel- 
í dr. Fejér M., Berbek J. és Wusinczky Er- 

Vasárnap nagy házi dijversenyt rendez a „Vig 
Mrát" a Reiss-pályán. 
Brassóban ajakulóban van legujabban a 
largita" és „Soimi", valamint az „Unirea" 
'1 csapata. Megalakulásuk után belépnek a 
övetségbe. 

Az alosztály kéri a karnetok azonnali be- 
olgáltatását, érvényesités végett. 

Primária Municipiului Brasov 
0. 315-1934. 50 D. C. 

erv Economic 

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 
A „Distributia" cég által, a Ferdinánd- 
rály köruton épitett benzinkuttal egy- 

ötött elárusitóhelyek egyikének, (vi- 
Meüzlet) 3 évre való bérbeadása végett 
e. február hó 1-én d. e. 11 órakor nyil- 
nos árlejtés lepecsételt, bélyeggel el- 
tott ajánlatokkal fog tartatni a „Mo- 
egzul Oficial 127-1931 számában hir- 
étt általános szabályok betartása mel- 

Az ajánlattal egyidejüleg az ajánlott 
szeg 5 százaléka, mint óvadék lete- 
kete amely az ajánlat elfogadása 
etében az évi bér 50 százalékáig egészi- 
ndő ki. 

A közelebbi feltételek a városi gaz- 
sági ügyosztályban tekinthetők be. 
tassó, 1934 január 10. 

emar delegat: Secretar General: T. Brediceanu mp. Dr. Popovici mp. 

artos József, ellenőrök: Balogh Mihály és 

zEML 
Astra-Mozgó, Brassó 
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(BOTRÁNY BUDAPESTEN) 
Egy film, amely mindenkinek tetszeni fog! 

Ez az a film, mely minden gondot elfeledtetl! 
Ez az a film, amit mindenki vár és amit mindenkinek meg kell néznie! 

Ez a film az összes világvárosokban a legnagyobb sikert aratta ! 

FŐSZEREPLOŐK: 

Gaál Franciska, Paul Hörbiger, Szőke Szakáll, Ursula Grabley, 
Huszár Puffi. - Rendezte: Bolváry Géza, a „Boszporusi dalok" rendezője 

Csütörtöktől, január 18-ától, a nagysikerü 
zenés vigjáték : 
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Belügyi vezérieiügyeiő vizsgálta ici 
Brassóvárosüdukéicliésénekesürési éi 
Mázgáreanu mérnök, a városi üzemek vezetője bebizonyitotta Stefanescu vezérigazgató- 
nak, hogy a villany jóvat olcsóbb Brassóban, mint az 

Brassó, január 17 
Kedden reggel váratlanul Brassóba 

érkezett Stefanescua Alexandra belügy- 
miniszteriumi vezérfelügyelő, aki felül- 
vizsgálta a városi ügykezelés egyes 
részeit. Az a mód, ahogyan Stefanescu 
vezérfelügyelő brassói látogatását le- 
bonyolitotta, arra mutat, hogy a belügy- 
miniszteriumot tárgyi feljelentésekkel 
ostromolják. Stefanesca vezérfelügyelő 
ugyanis nem az egész városi ügyvitel fe- 
lülvizsgálására jölt Brassóba, hanem 
csak bizonyos ügyek iránt érdeklődött. 
Igy elsősorban részletes felvilágositást 

kért a város vezető tisztviselőitől a 
„klimatérikus bizottság muüködésére 
vonatkozólag. A jelentésben az illetékes 
tényezők kimutatták, hogy a városnak 
ez a független szerve, amely a városi ta- 

nács ellenőrzése alatt müködik, áldásos 
munkájával nagyban előmozditotta 
Brassó idegenfor almának fellendülését 
és a folyamatban jevő terveinek megvaló- 
sitásával beláthatatlan lehetőséget nyi- 
tott a brassói idegenforgalom wovábbi fej- 
lődésére. 

Maz- 
üzemek 

Ezután Stefanescu főfelügyelő 
gareanu mérnökkel, a városi 
vezetőjével folytatott belatóbb tanács- 
kozásokat. Kiszivárgott hirek szerint a 
vezérfelügyelő Brassó városa és az 
Elecíro Invest között létrejött villamos 
szerződés egyes részletei iránt érdeklő- 
dött és különösen a szerződés keresztül- 
vitelének körülményeit firtatta. 

Mazgareanu mérnök okmányokkal és 
kimutatásokkal bizonyitotta, hogy a svéd 

Eilitélték a disznótolvaj 
cigányokat, akik a csendőrörs- 

parancsnok parancsára loptak 
.... 

Az orgazda volt csendőrörsparancsnok nem jelent 
meg a tárgyaláson 

Brassó, január 17. 

A törvényszék Catuneanu-Apostolescu-ta- 

nácsa kedden délelőtt tárgyalta Marsavela 
sSándor és László, valamint Gamea Ilie cser- 
nátfalusi cigányok és Szász Ilona hosszufalu- 
si lakós bünügyét. A három cigány ellen az 

volt a vád, hogy a mult év folyamán három 

alkalommal disznókat loptak a Hosszufalu és 

Alsótömös közötti hegyekbe kihajtott kondák- 

ból. Egy alkalommal kettőt, második alkalom- 

mal ötöt, harmadizben pedig ismét kettőt. Ezek 
közül hetet Szász Ilonához hajtottak be, az 
utolsó kettőt pedig Pojenara György akkori 

hosszufalusi csendőrörsparancsnoknak adták 
át, aki azokat Armanko Dávid ottani mészá- 
rosnál akarta értékesiteni. A károsultak: Ol- 
teanu Josif alsótömösi lakós és Seitan Deme- 

ter hosszufalusi lakós rábukkantak ellopott 
sertéseikre és visszaszerezték azokat. 

Feljelentésükre indult meg az eljárás a há- 
rom disznótolvaj cigány ellen lopásért, Szász 
Ilona és Pojenaru György csendőrőrmester el- 
len pedig orgazdaság miatt. 
A tárgyaláson a három cigány beismerte a 

lopásokat, de egyöntetüen arra hivatkozott, 
hogy Pojenaru csendőrőrmester parancsára 
lopták a disznókat. : 

Az orgazdasággal vádolt volt csendőrörspa- 
rancsnok, Pojenaru, akit éppen gyanus ügyei 

miatt bocsátottak el a csendőrség kötelékéből, 

nem jelent meg s igy az ő ügyét külön válasz- 

tották. 

Mardare ügyész elutasitotta a védőknek azt 
az érvelését, hogy a cigányok a falu legna- 
gyobb hatalmasságának, a csendőrőrmesternek 
fenyegető nyomására és ösztönzésére lopták 

volna a disznókat és ezért szigoru elitélésüket 
kérte. 
A törvényszék hosszabb tanácskozás után 

Marsavela Sándort, Marsavela Lászlót és Ga- 
nea Iliét lopásért 1-1 évi fogházra és politi- 
kai jogaiknak három évre való felfüggeszté- 
sére, Szász IHonát pedig orgazdaság miatt 1 
hónapi fogházra itélték. Kötelezte a törvény- 
szék az elitélteket arra is, hogy a két káro- 
sultnak 500-500 lej perköltséget téritsenek 
meg, egyben a károsultakat kártéritési igé- 
nyükkel polgári perte utasitotta. 
A tárgyalás bővelkedett humoros jelenetek- 

ben is. Az ügyész az itélet szigoritásáért, a 
vádlottak pedig annak enyhitéséért felebbez- 
tek. 

Brassó sportja 
A BRASOVIA IFJUSÁGI 

futballcsapata most állitotta össze négyévi 

müködésének hizelgő eredményét. Eszerint az 

ifjusági csapat 1929-1933. években 101 mér- 

kőzésből 69-et megnyert, 23-at vesztett és ki- 

lenc eldöntetlenje volt. Adott 297 gólt és ka- 

pott 86 gólt. 1929, 1930, 1931 és 1932 években 
megnyerte az ifjusági bajnokságot. A szép 

eredmény elérésében oroszlánrésze van Gönczy 

Sándornak, a csapat szervezőjének, valamint 

a játékosgárdának, amely a következőkből 

állt: Szabó, Donogán, Erőss, Duray, Szikszay, 

Kiss B., Grósz, Harangozó, Lusztig, Takács 

Mezei, Briutigam, Nuridzsány, Papp, Tőkés, 

Vogel, Lőrincz, Urbán, Kovács és Csáka. 

vés kitünő volt, csak a nyul ment 

ország sok más városában 

villamos társaság tisztességesen állja a 
szerződést, amely a városra és annak 
olgárságára nézve egyaránt kedvező. 
tefanescu vezérfelügyelő nagy megelé- 
gedéssel vett tudomást arról, hogy Bras- 
sóban jóval ólcsobb a villanyvilágitás, 
mint az ország sok más nagy városában, 
Amellett pedig a villamosvezetékek át- 
szerelésével kapcsolatos összes terhek vi- 
selésére vonatkozólag sikerült a városi 

vezetőinek tanácsnak és a villamosmü 
kielégitő megoldást találniok. 
Stefanescu főfelügyelő felvilágositáso- 

kat kért a Brassó-fogarasi autóbusz-- 
koncesszióra vonatkozólag is, aztán el- 
hagyta a városházát, este pedig az ered- 
ménnyel visszautazott Bukarestbe, hogy 
jelentést tegyen a 
ban. 

belügyminiszterium- 

VADÁSZATON 

Vadász: Teringette! Megint elszaladt a 
nyul, azt hittem, egy kissé tul balra lőt- 
tem. 

- Vadőr: Nem, méltóságos uram! A lö- 

egy 
(London Cpinion) kissé tul jobbra. 

Ügyes. szorgalmas, megbizható 

férfiak, esetleg hölgyek (nyuguijasok is) 
előkelő, közismert intézet ulrendszerü 
üzletkötései utián magánemberek, csa- 
ládfők látogatásával 

jó jövedelemb5es 
juthatnak. - Cim 1184 szám alatt a 
kiadóhivatalban 

Szavanként ! lei, vastag betüvel 

2 lej. - Legkisebb hirdetés 20 lei 

Atkoltözés miatt áruraktáramat kisebbitem. 

Ha olcsón akar vásárolni, keresse fel üzlete- 
met. Révész Józsei textilkereskedő, Lensor. 

Eladó ház, üzlethelyiséggel, nagy kerttel és 
mellék kis házzal. Érdeklődni lehet Paizs Ár- 
pád, Brassó, Fekete-utca 49. 1111 

Joghallgató olcsón, jól előkészit minden tan- 
tárgyból, román liceumi tanitványokat. „Elő- 
haladás" jeligére a kiadóba. 1187 

Rádiók nagy választékban, átalakitások, vi- 
dékre telepes gépek, kedvező fizetési feltéte- 
lekkel, akkumulátor töltések. Brassó, Braun S. 
Tehénpiac. 1189 

Olcsón eladó egy elsőrangu gyártmányu, 
szép kivitelü mahagoni állószekrényben levő 
pathéfon, lemezekkel. Cim 1190. szám alatt 3 
brassói kiadóban. 

Kiszolgálólány, ügyes, megbizható, fölvéte- 
tik a brassói „Eforia" gőzfürdő büfféjébe. 1192 
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Korábban irtam az Ndrienne 
lecouvreurt, mint Puccini a 

dalmiveit 
- mondja Francesco Ciléa, 
a hires olasz zeneszerző 
A köruti szálló pálmakertjében délsza- 

ki növények között tisztelgünk Nápoly 
nagy muzsikusa, Francesco Ciléa, a S. 
Pietro a Maiello zeneakadémia nagynevü 
igazgatója, európai hirü olasz zencszerző 
előtt, akinek Adrienne Lecouvreur cimü 
dalmüvét a nemrégiben oly nagy sikerrel 
mutatta be az Operaház. A zeneszerző 
kedvesen háritja el magától a szerencse- 
kivánatokat. 

- Bizony, már harminc esztendő is el- 
mult, hogy megirtam ezt a dalmüvemet - 
mondja -, amellyel végleg behódoltam a 
romantikus zenei iránynak. A Lecceuvreur 
egyébként komoly sikereket aratott nem- 
csak a kontinensen, hanem Anghában is 
- beszéli tovább. - Londonban Tosca- 
nini vezényelte az előadást és maga Ca- 
ruso alakitotta a szász gróf szerepét. De 
megjárta ez a dalmüvem Délamerikát is. 
Peruban és Argentinában, sőt Rio de Ja- 
neiroban mindenütt szivesen fogadta a 
közönség. 

A kedélyes beszélgetés során Francesco 
Ciléa egyéb müveiről is megemlékezett. 
Elmondotta, hogy 1892-ben Bécsben mu- 
tatták be Tilda cimü dalmüvét, mig né- 
hány évvel később a milánói Scala hozta 
ezinre Arlesiana és Gloria cimü dalmü- 
weit. 
- Ezután évekig zenepedagógiával fog- 

lalkoztam s örömmel mondhatom, hogy ez 
a munkásságom sem volt meddő. Egész 
nemzedékét sikerült fölnevelnem az uj 
olasz muzsikának, Nápolyban, ahol 18 
esztendeje vezetem a zeneakadémiát. ze- 
netörténelmi muzeumot letesitettem és 
mint a legfőbb olasz zenemüvészeti ta- 
nács tagja, ma is, életem derekán, aktiv 

részem van a zenei élet irányitásában 

Arra a kérdésre, hogy milyen zenei 
probléma foglalkoztatja leginkább, a mes- 
ter elmosolyodik. 

Zenei ódákat irok - mondja ké- 
sőbb. - Ez a müfaj érdekel most a leg- 
inkább. Pár évvel ezelőtt irtam meg 
„Szépség álma' cimü szimfónikus ódá- 
mat, amely szintén figyelemreméltó mü- 
vészi sikert aratott. 
- Reméljük, lesz alkalmunk hallani 
Budapesten is a mesternek ezt a mü- 
vét - vetjük közbe. 
- Csakugyan, ennek magam is örül- 

nék - feleli élénken Ciléa. Egyébként a 
Lecouvreur bemutatójáról csakis a leg- 
nagyobb elragadtatással szólhatok. Nem- 
csak a müvem kifogástalan zenei felépi- 
téséért vagyok őszintén hálás a szereplő 
kiváló művészeknek, főképpen pedig 

m. H. . 

Fleischer Antalnak, ennek a kitünő kar- 
nagynak, de az operám gyönyörü szinpa- 
di beállitásáért is Radnai Miklós igazga- 
tónak, aki páratlan önzetlenséggel, látvá- 
nyosságnak beillő külsőségekkel hozta 
szinre a darabot. 

- Nagy örömmel olvastam a sajtóköz- 
leményeket, amelyek jóformán kivétel 
nélkül megértő szeretettel és elismerés- 
sel foglalkoztak alkotásommal. Csupán 
egy kitételre vonatkozólag volna néhány 
megjegyzésem - jegyzi meg jelentőség- 
teljesen. - A kritikus urak egy része 
ugyanis Puccini-dallamokat vélt felfe- 
ezni a Lecouvreur partiturájában, Itt 

csak annyit mondhatok, hogy bár vég- 
eredményében valamennyien közös for- 
rásból meritettük ihletünket, én magam 

jóval korábban irtam meg a Lecouvreurt. 
mint legnagyobb muzsikusunk, Puccini, 
világhiressé vált mesteralkotását. 

A hosszura nyult beszélgetés végén 
még azt is megemlitette Francesco Ciléa, 
hogy valamikor mint Puccini, Leoncaval- 
lo és Mascagni kortársa indult meg ő is 
a zeneszerzői pályán. 

emlék - Mondhatom, felejthetetlen 
maradt számomra nemcsak a budapesti 
bemutató, de egész magyarországi tar- 
tózkodásom is. Szivből remélem, hogy vi- 
szonzásul majd az én hazámban sike- 
rül népszerüsitenem a nagy magyar ze- 
neköltők, különösen az általam nagyra- 
becsült Kodály Zoltán és más hirneves 
magyar muzsikusok alkotásait. a. 

Nem akar rendbejönni 
a sepsiszentgyörgyi 

Iparosotthon ügye 
Sepsiszentgyörgy, január 17. 

A sepsiszentgyörgyi Iparosotthon va- 
sárnap délután tartotta rendes évi köz- 
gyülését, amely hü képét adta az iparos- 
társadalom mai helyzetének Scpseiszeut- 
györgyön. 

Az ezelőtt három évvel megválasztott 
vezetőség megbizása lejárt. Háromévi mü- 
ködése alatt semmi erkölcsi sikert nem 
tudott felmutatni, annyit azonban elért, 

hogy az iparosságot teljesen elidegenitette 
saját otthonától. Ez a közgyülés, tagad- 
hatatlanul, bebizonyitotta, hogy joggal 
mondják Szentgyörgyön: pan és még sincs 
otthona az iparosságnak. 
Szentgyörgyön van összesen 345 iparos. 

Az otthonnak azonban már csak 57 ren- 
des tagja van. Ezeknek van szavazati jo- 
guk és ezek választhatók. A vezetőségnek 
viszont 52 tagból kell állania. A vasárnapi 
közgyülésen jelen volt 40 rendes tag. A 
gyülés határozatképes volt. Hataroztak is 
- 40 tagból megválasztották az 52 tagu 
pezetőséget, amelyet - saját magukat - 
meg is biztak 1 évi időtartamra az ügyek 
vpezetésével. 

Santa Lucia. A megszólitás: Szentatya. 
A cimzés: Őszentsége stb. Kérvényét 
nem szükséges latin, vagy olasz nyelven 
irnia. Németül is irhatj a egész nyugod- 
tan, sőt az az érzésünk, hogy amennyiben 
magyar nyelven fogalmazná meg, akkor 
sem irta hiába. 

Felednélek, Torda. Nem szabad meg- 
haragudnia, de az ilyen sorok: 

Járok jourba, bálba 
Azzal a gondolattal, 
Hogy Téged elfelejtselek : 

ma már a legfájdalmasabb lirai érzése- 
ket sem avatják verssé. ILegnagyobb 
sajnól latunkra a verset nem tudjuk kö- 
zölni 

U. J., Lunca de jos. Nem tudjuk, mi 
van a temesvári Mentőegyesület sorsjá- 
tékával. Nekünk sem a huzásról értesi- 
tést, sem nyereményjegyzéket nem küld- 
tek. Ennélfogva arra kell kérnünk, szi- 
veskedjék egyenesen a Mentőegyesület 
főtitkárságához irni s onnan kérni fel- 
világositást. 

Tudni kivánom. Sziveskedjék előven- 
ni valahol bármelyik lexikon megftelelő 
kötetét és abban megnézni. Annál töb- 
bet, mint amit ott talál, ebben a rovat- 
ban magunk sem mondhatnánk. 

; 

Egu szó 4 lel. 
azon szövegü 

vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 
hirdetés néguszeri feladásánál 250/0 engedmény. A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldényt nem adunk. 

.. 

Vétel-eladás 
.......... 
Keresünk azonnali megvé- 

telre 2 drb. 4 hengeres, jó ál- 
lapotban levő „Plymuth"-mo- 
tort, Typ. 1930. Soc. Mera et 

cukrászda 

Keresek intelligens urilányt, 
részére, aki a ro- 

mán és német nyelvet tökéle- 
tesen birja, valamint a köny- 
veléshez is ért. Ajánlatok „In- 
telligens" jeligére a kiadóba. 

BABITS MIHAÁLY 
költeményei, 414 oldal, 
kötésben 120 lej. Kaphatók a 
Brassói Lapok könyvosztályá- 

összes 

disz- 

ban, Brassó. Kapu-utca 56- 
58. az udvarban. 

1186 
BIRI Comp., Cluj, Reg. Ferdinand 

No. 56. 1194 
Versenyképes kötöttárugyár, 

NÉNI sza yel 
egyetlen háztartásban sem 

FINOM MELEG GYAPJU 
HARISNYAÁKAT, cérna férfi- 
zoknikat, gyapju stucnikat, 
férfi sportharisnyákat TAR- 
TóS ANYAGBÓL OLCSÓ 
ARON KÖTÖK. Cim: Brassó, 
Str. Nicolai Filipeséu 59. föld- 
szint jobbra. (Volt Hátulsókő- 
bánya, 12937 

Ajánlatok 

amely a legfinomabb divat- 
cikkeket késziti, keres a szak- 
mabeli vevőkörben jól beveze- 
tett utazót, az egész országra. 

„Szakmabeli" 
igére a kiadóba küldendők.. 

1188 

Álbást nyer 
Keresek fegyvergyári 

sel motorhoz gépészt, hosszu 
gyakorlattal. Cim 1195. szám 
alatt a brassói kiadóban. 

Die- 

Keresek 11 éves, két 6 éves 

gyermekem mellé intelligens, 
németül, románul beszélő ne- 

velőnőt. Fényképes ajánlato- 
kat az eddigi müködés meg- 

jelölésével Weisz Elek, Tg.- 

Mures kérek. 1191 

nélkülözhető. Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától. 

Brassótól Váradi 

Orsovától Sziívetis 

; isombolyától Gyergyóla 

terjed a hir, ha azt a 
Brassói lapokban 

anróhirdetésként közil. 
m 

Sz. Imre, Bihar üspöki. A kért : 
Baradlai László, s zatmár, *kérte 
G. L. Marosvásárhely. Szivesen látjuk 

munkásságát. Irását legközelebb közöl- 
jük. 

A romániai nemzeti labdarugóbajnokság 
programját már összeállitották. Március 4-én 
kezdődik AMTE-Vénus meccsel. A program 
szerint julius 1-én be kellene végződnie a baj- 
nokságnak, de lehet, hogy kitolódik, mert a 
program nem veszi figyelembe az óvás alatt 
álló és esetleg mjrajátszandó mérkőzéseket, 
(NAC-Glória CFR, NAC-Juventus), valamint 
Románia esetleges részvételét a világbajnoki 
tornán. 

Törpebajnokságot irnak ki tavasszal Buka- 
restben, 11 és 15 év közöttiek részére. 
Vasárnap Párisban Páris-Budapest városok 

válogatottja mérkőzik. Ugyanakkor a francia 
válogatott Brüsszelben a belga válogatcttal 
játszik. 

Manea Jon, a kitünő bukaresti futó, tudva- 
levőleg indult Párisban egy sportlap által ren- 
dezett mezei futóversenyen. Manea több mint 
kétezer induló között tizenkilencedik lett. 

.... 

1934. lanuár 18. 

r ommy Loughran nehézsulyu ameri. 
kai ökölvibó február 

Carnerával, az olasz hustoronnyal, 
Paolinót is legyőzte. Ekkor dől el, ki le 

őszi és téli divatlapok 

22-én mérkőzi 

a nehézsuly pilágbajnoka. 

Női divatszalonok 
Fférfi divatszabók 
Női kalapszalonok 

gyermekruha varrodák, fehérneművarrónők 
tigyelmét felhivjuk arra, hogy a legujabb 

igen nagy választékban kaphatók a 

Brassól Lanok Mönyvosztályában 

RADID-ATÓBUsZ 

Szilagesan Ziah 
között közlekedik kényelmes, fűtött uj kocsikk 

Ind Szélszegről . ..ó 
. Sülelmedről.... 68] 

Sziuágycsehből... 

EÉrk Znahra. H 

Ind. Zilahról ... 133] 

. Szilágycsehből. 159 
Sülelmedről...... 164 

Biri némi kskönyve leg 
jobb s mégis a legolcsóbb. Ismét kapható 
mindenütt. Kemény kötésben 100- lej. 
Postán utánvéttel szállitja a 

Brassól lapok Könyvosztálya. 

Érvezető 
Sofiör 
Autólercskedő 
Autójavitó 

hiábavaló munkát takarit meg, ha autó- 
szakkönyvet olvas! ( 

Mihályi: Az autó, autóvezetők, szerelők kézi- 
könyve. 500 kérdés és felelelet, szá- 
mos ábra. Lej 104.- 

aMihályi Hogyan vezessünk autót Kérdés és 
feleletekben magában foglalja 
mindazon tudnivalókat, amivel a 
kezdő vezetőknek rendelkeznie 

kell Lej 24.- 

Mihályi: Az autó elektromos berendezése. 
A gyujtáshoz, inditáshoz és világi- 

ttáshoz való elektromos berendezé- 
sek leirása. Lej 45.- 

Mihályi: Autójavitás és az autójavitó mü- 
helyek berendezése vezetése. Lej 60. 

Kaphatók a Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban Brassó, Kapu-u. 56-58, az udvarban. 

! 

Szelszegre.. ..16. 

1 

a léczskála olvasására 150 példával Lá 

Bicskei: 

! 

Bicskei: Számtan. Péidagyuhemény 205 1 

í 

HLászló: * feltajáló utja. A találmány e 

Brassói Lapok Közyvesztályába 

Könyvek 
alparosok részere 
Benedek: A logarlécz. Különös tekinte 

Betegh, Trigonometria. Több mint 100 
korlati példával, különös tekintettel a 

netszámitásra s a konszumszámitásra. Lei! 
Sikmértan, Példagyüjtemény 

kérdésben és 85 ábrával a 
Bicskei: Tesímértan. Pádegyaemény 
kérdésben és 60 ábrával. Lei 18 

3 

Eel désben 
Farkas: Aigebra, egyszerü elsófola: 

tek megoldása. 

jából az általános használatis. épzer 
mertetés. 

Németh: Az Acs, 1s5 a ö-eg közé arona 
ábrával. Lei 84 

Raffay: Butormintalapok sválteménye 

Raffay: Faipari kézikönyo i 4 
Raffay: Faipari szerkezeltan Lei 45 
Wagen: Mázolók és szobafestők gyakorla! 
kézikönyve Lei 46. 

Roth Jakab: Iparosok könyvvezetése, font" 
tanácsok üzleti ügyekben Lei 

Kaphatók a 

Erassó, apua u 56-58 az udvarban 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla * "7 " . Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: eveg és könpokuadó Ex Braosrzzé 


